
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SVÁMÍ ABHEDÁNANDA  



PĚT STEZEK K NEJVYŠŠÍ 
PRAVDĚ 
 JAK BÝTI JOGÍNEM  

 

Z ANGLIČTINY PŘELOŽIL VÁCLAV ŠORNA 

 

 

Připomenutí čtenáři 

Indická slova přepisuji českým pravopisem, jak činí vesměs nynější čeští znalci indických jazyků 

a jak je jedině správné. Rovněž upozorňuji na správné skloňování slova „karman“ a jiných 

indických slov. 

Překladatel 

  

ÚVOD 

Pravé náboženství je do nejvyšší míry praktické; má zajisté svůj základ úplně v praxi, ne v teorii 

či nějaké spekulaci, neboť náboženství začíná pouze tam, kde teorie končí. Předmětem jeho je 

tvořit charakter, odhalovat božskou přirozenost duše a činit ji způsobilou k životu na 

duchovních úrovních; vždyť ideálem náboženství je uskutečnění naprosté Pravdy a projevení 

Božství v úkonech denního života. 

Zbožnost nezávisí na čtení Písem ani na učených výkladech svátých knih, ani na jemných 

teologických rozborech, nýbrž na uskutečnění nezměnitelné Pravdy. 

V Indii se nazývá člověk vskutku duchovním či zbožným ne proto, že napsal několik knih, že má 

dar řečnictví a může výmluvně kázat, nýbrž proto, že vyjadřuje božské síly svými slovy i skutky. 

Člověk úplně nevzdělaný může dosíci nejvyššího stupně duchovní dokonalosti, aniž chodil do 

nějaké školy či univerzity, může-li přemoci svou živočišnou přirozenost uskutečněním svého 

pravého Já a jeho vztahu k Všeduši. Či jinými slovy: může-li dosíci vědomí té Pravdy, která sídlí 

v něm a je totožná s nekonečným zdrojem existence, inteligence a blaženosti. 



Na toho, kdo ovládl všechna Písma, filozofie a nauky, hledí snad společnost jako na obra 

intelektu; přesto se nemůže rovnat nevzdělanému člověku, který uskutečnil věčnou Pravdu, 

člověku, který vjedno s ní splynul, který vidí Boha všude a žije na zemi jako vtělení Božství. 

Spisovatel byl tak šťasten, že se seznámil v Indii s takovým božským člověkem. Jeho jméno 

bylo Rámakršna. Ač nikdy nechodil do žádné školy, ani nečetl žádných Písem, filozofií ani 

učených pojednání o světě, přece došel dokonalosti realizací Boha tím, že prováděl jógu. Sta 

mužů i žen přicházeli, aby ho viděli a byli duchovně probuzeni a povzneseni božskými silami, 

jež měl tento nevzdělaný člověk. Za našich dob koří se mu a klaní tisíce v celé Indii jako Kristu 

křesťanstvo. On mohl vykládat s neobyčejnou jasností nejjemnější problémy filozofické nebo 

vědecké a odpovídat na nejspletitější otázky hbitých teologů tak mistrně, že rozptýlil všechny 

pochybnosti o té věci. 

Jak mohl to konat, ač nečetl knih? Svým zázračným nazíráním do pravé přirozenosti věcí a mocí 

jógy, která způsobila, že přímo chápal věci, které nemohou být smysly odhaleny. 

Jeho duchovní oči se otevřely. Jeho zrak mohl pronikat hustým závojem nevědomosti, který 

visí před zrakem obyčejných smrtelníků a který jim brání v poznání toho, co existuje za hranicí 

smyslového chápání. 

Tyto síly počínají se jevit v duši, která se probudila pro nejvyšší podstatu Vesmíru. Potom se 

vyvíjí šestý smysl, smysl přímého chápání vyšších pravd a osvobozuje duši od závislosti na 

smyslových schopnostech. 

Tento šestý smysl či duchovní zrak leží skryt v každém jedinci, ale otvírá se jen několika mezi 

miliony, a ti jsou známi jako jogíni. 

Převážnou většinou je v počátečním stavu zastřen hustým závojem. Když se však odhalí v 

některém člověku prováděním jógy, tu si uvědomí vyšší, neviditelné oblasti a vše, co existuje 

na duševních úrovních. Cokoliv vidí, je v souzvuku s výroky a Písmy všech velikých Věštců 

Pravdy, všech dob i zemí. Nestuduje knih, není mu toho třeba, neboť ví vše, co lidský rozum 

může pochopit. Může pochopit obsah knihy, aniž četl textu; je dobře seznámen s tím, co je za 

hranicemi myšlenek a co právě proto nemůže být vyjádřeno slovy. 

Než dospěje k takovému duchovnímu osvícení, projde rozmanitými stupni duševního a 

duchovního vývoje, a proto ví vše, co může být zažito lidským rozumem. Nezůstává omezen 

uvnitř hranic smyslového vnímání a nespokojuje se rozumovým chápáním relativní jsoucnosti, 

nýbrž jediným cílem jeho je vstoupit do oblasti Absolutna, jež je začátkem i koncem jevových 

předmětů a relativní vědomosti. Takto usiluje o uskutečnění Nejvyššího, neopomíjí sbírat 

všechny relativní vědomosti, vztahující se k světu jevů, které se mu v cestě naskytnou, když 

kráčí vpřed za svým určením — odhalením svého pravého Já. 

Naše pravé Já je ve své podstatě vševědoucí. Je zdrojem nekonečné vědomosti v nás. Protože 

jsme spoutáni mezemi času, prostoru a příčinnosti, nemůžeme vyjadřovat všechny své síly, jež 

skutečně máme. 



Čím výše stoupáme nad tyto omezující vztahy, tím více můžeme vyjadřovat božské vlastnosti 

vševědoucnosti a všemohoucnosti. Naproti tomu upínáme-li svou mysl na jevy a vynakládáme 

všechnu svou energii na to, abychom nabyli vědomostí závislých pouze na smyslovém chápání, 

dostihneme kdy konce vědomosti jevů, budeme kdy s to, abychom poznali pravou přirozenost 

věcí v tomto Vesmíru? Nikoliv, neboť smysly nemohou nás vést dále než k povrchnímu zdání 

smyslových předmětů. Ve snaze jít hlouběji do říše neviditelna, vynalézáme přístroje, s jejichž 

pomocí jsme s to, abychom pronikli poněkud dále. Avšak tyto přístroje opět mají svou mez. 

Když jsme užili přístrojů jednoho druhu, staneme se nespokojeni s výsledkem, hledáme jiný 

přístroj, který by mohl odhalit více a více, a takto stále zápasíme, za každým krokem odhalujíce, 

jak ubohé a bezmocné jsou smyslové síly na stezce poznání Absolutna. Konečně jsme dohnáni 

k závěru, že žádný přístroj, třebas sebejemnější, nikdy nepomůže nám k uskutečnění toho, co 

je za dosahem smyslového chápání, rozumu a myšlenky. 

Právě tak, kdybychom mohli vynaložit všechen svůj čas i energii na studování jevů, nikdy 

nedospějeme k uspokojujícímu výsledku, aniž nám bude lze vidět věci tak, jak skutečně jsou. 

Vědomosti dneška, získané určitými přístroji, budou nevědomostí zítřka, budeme-li mít 

dokonalejší přístroje. Vědomosti loňského roku jsou naprostou nevědomostí letošního roku, 

vědomosti tohoto století budou neznalostí v světle objevů století příštího. Z toho důvodu doba 

lidského života je příliš krátká, než abychom se vůbec pokusili nabýt úplně správných 

vědomostí o všech věcech, jež existují v úrovni jevů. Doba životů statisíců generací, ba celého 

lidstva, zdá se příliš krátká, uvážíme-li, že je nekonečná rozmanitost ve Vesmíru a že bez počtu 

je věcí, jež je nám poznat dříve, než můžeme dosíci konce vědomostí. Kdyby člověk mohl žít 

milion let, udržuje své smysly v dokonalém stavu po tu dlouhou dobu, a kdyby mohl trávit 

každý okamžik v studiu přírody a v bedlivé snaze po poznání každé nepatrné podrobnosti 

jevových předmětů, bylo by naplněno jeho pátrání po vědomostech po uplynutí té lhůty? 

Zajisté ne. Chtěl by ještě více času, jemnější schopnost poznávací, bystřejší rozum a 

pronikavější úsudek. A pak by mohl říci jako sir Isaac Newton po životě neúnavného pátrání: 

„Sebral jsem jen oblázky na břehu oceánu vědomostí!“ Když ani génius, jako byl Newton, 

nemohl vůbec dosíci hranic vod onoho oceánu, jak můžeme očekávat my, že přeplujeme 

ohromnou vzdálenost z břehu na břeh v několika krátkých letech? 

Tisíce generací přešlo, tisíce přejde, a přesto naše vědomosti o jevech ve Vesmíru zůstávají 

neúplné. Závoj za závojem může se odhalovat, ale přece hustý závoj zůstane neodhalen. 

To znali jogíni a Věštci Pravdy v Indii, kteří pravili: „Nesčíslná jsou odvětví vědomostí, ale krátký 

čas náš a mnoho překážek v cestě. Proto moudrý člověk má se snažit nejdříve poznat to, co je 

nejvyšší. “ 

Tu se naskýtá otázka: „Co je nejvyšší poznání?“ Tato otázka je tak stará jako dějiny, 

znepokojovala mysl filozofů, učenců i žáků všech věků a zemí. Někteří našli odpověď, jiní 

nikoliv. Táž otázka byla vyslovena Sokratem, když přišed do věštírny delfské, se ptal: „Co je 

nejvyšším poznáním ze všeho?“ A k otázce zněla odpověď: „Poznej sebe sama.“ 



Čteme v jedné z upanišad, že veliký myslitel prostudovav všechny filozofie a vědy tehdy známé, 

přišel k věštci Pravdy, řka: „Pane, jsem unaven tímto nižším poznáním, jehož lze získat z knih 

anebo studiem světa jevů. Již mne neuspokojuje, neboť věda nemůže odhalit nejvyšší Pravdu. 

Chci znát, co je nejvyšší. Existuje něco, co, poznám-li, mohu poznat podstatu Vesmíru?“ 

A mudrc odpověděl: „Ano, existuje. A to je nejvyšší poznání, jež maje, můžeš znát pravou 

přirozenost všeho ve Vesmíru.“ A pokračoval, „Poznej sebe sama. Můžeš-li se poučit o pravé 

přirozenosti svého vlastního Já, poznáš podstatu Vesmíru. Ve svém pravém Já najdeš věčnou 

pravdu, nekonečný pramen jevů. 

Znaje to, poznáš Boha a celé jeho tvoření. Jako znajíce chemické vztahy jediné kapky vody, 

známe vztahy vody vůbec, ať se kdekoliv objeví, tak znajíce, kdo a co skutečně jsme, 

uskutečníme konečně Pravdu.“ 

Člověk je částí vesmíru. Co existuje v makrokosmu, najde se i v mikrokosmu. Proto poznání 

našeho pravého Já je nejvyšším poznáním ze všeho. Naše pravé Já je božské a jedno s Bohem. 

To se snad bude zdát pro přítomnou dobu jako pouhá teorie, avšak čím blíže přicházíme k 

nejvyšší Pravdě, tím jasněji chápeme, že není to teorie, nýbrž skutečnost, a že spíme nyní 

spánkem nevědomosti, klamajíce se tímto či jiným stavem. Jako však zkušenost získaná ve 

snech později se jeví jako věc malé důležitosti, právě tak, kráčejíce z tohoto spánku, shledáme, 

že znalost přírody jevů, na níž si nyní tolik zakládáme, má malý význam. Potom shledáme, že 

všechno pátrání v rozmanitých odvětvích vědy závisí na sebepoznání a že sebepoznání je 

základ, na němž je vystavěna stavba vědomostí o jevech. 

Poznání sebe, či Atmanu, je proto nejvyšším poznáním ze všeho. Je ideálem vědy jógy a mělo 

by být cílem našeho života. Nabýt tohoto sebepoznání měli bychom pokládat za svou první 

povinnost dříve, než se pokusíme znát něco o předmětech smyslového chápání. Jak můžeme 

toho dosíci? Ne z knih, ne studiem vnějších jevů, nýbrž zkoumáním své vlastní přirozenosti a 

prováděním rozmanitých odvětví jógy. 

 

CO JE JÓGA? 

Ve všech svátých knihách světa, právě tak jako v životech inspirovaných učitelů, proroků, 

světců a věštců Pravdy nalézáme hojná vypsání zázračných účinků a sil. I když připustíme, že 

jsou do určité míry přehnaná, přece mají nezbytně nějaký podklad. Víme zajisté, že od 

nepamětných dob v každém věku a v každé zemi vyskytly se mezi rozmanitými národy osoby, 

jež mohly číst myšlenky druhých, jež mohly předvídat a věštit, co se později vyplnilo. Avšak 

většina těchto lidí neznala příčin svých vlastních darů a snažila se vysvětlit je tím, že je 

připisovala působení vnějších bytostí, jež se rozmanitě zvaly: bozi, andělé, dobří či zlí duchové. 

Někteří z nich byli v tom domnění, že byli zvláště vyvoleni za nástroj těchto vyšších mocností 

a žádali pro sebe poct buď jako vyvolenci boží, anebo pro svou neobyčejnou zbožnost, právě 



tak, jako si přejí vůdci určitých sekt v této zemi (Indii) dodnes, aby byli uctíváni svými 

následníky. V některých případech hledělo se na ty, kdož měli tyto neobyčejné schopnosti, 

jako na božské výminky, jako na Krista mezi křesťany, na Mohameda mezi mohamedány a na 

Buddhu mezi buddhisty. Jinými se zase opovrhovalo, jako čaroději a čarodějnicemi a strach, 

který povstal takovýmto pronásledováním, vedl k tajnému pěstování rozličných metod, jež 

mělo za následek ještě mimořádnější opatření. 

Tyto metody nebyly nikdy zapsány, nýbrž byly sdělovány ústně od učitele k žáku, který je opět 

pečlivě střehl jako posvátné mysterie. To byl důvod, proč mezi starými národy vzniklo tolik 

tajných společností, jejichž účelem bylo vyvíjet určité síly rozmanitými druhy nauk i praktik. 

Egypťané, Essenští, Gnostikové, Manichejští, Novoplatonici i středověcí křesťanští mystikové, 

všichni měli své tajné organizace a některé z nich dosud existují, jako například zednářská lóže. 

Nikdo z členů těchto společností nikdy nevyzradil tajných naučení, aniž psal nějakých knih, jež 

by podávaly logický nebo vědecký výklad jejich praktik. Proto, zatímco někteří mezi nimi 

pokročili daleko v dosažení vyšších schopností, neobyčejné působení z nich plynoucí nikdy 

nebylo pochopeno západními národy, aniž bylo kdy shrnuto v nějakou soustavu či vědu. 

Naproti tomu ve staré Indií měla se věc docela jinak, neboť nebylo strachu před 

pronásledováním. Každý Hind byl povinen vyvíjet denní praktikou určité schopnosti a snažit se 

dosíci uskutečnění vyšších pravd. To byla část jeho náboženské povinnosti. Na ulicích, na 

tržištích, v soudních dvorech, na poli válečném bylo mnoho těch, kdož nejen došli takového 

uskutečnění, nýbrž i pečlivě roztřídili své poznatky a objevili ony zákony, jež ovládají naši vyšší 

přirozenost a na nichž hlavně byla stavěna hluboká věda jógy. 

Tak vidíme, že tato věda, jako všechny ostatní, měla svůj základ ve zkušenosti. Metoda je táž, 

jíž užívá moderní věda při všech svých objevech zákonů přírodních, metoda pozorování a 

pokusů. 

Na tuto metodu se hledí na západě jako na úplně moderní novotu, avšak ve skutečnosti osvojili 

si ji ršiové či věštci pravdy již v prastarých dobách. Cestou bedlivého pozorování a stálého 

experimentování objevili jemnější síly přírodní právě jako zákony, jež ovládají naše hmotné, 

duševní i duchovní bytí. Pravdy takto získané z vlastní zkušenosti a vlastním zkoumáním zapsali 

do knih, hlásali lidu a vykládali svým žákům. Ovšem dříve, než tvrdili něco o podstatě duše 

nebo o jsoucnosti boží, uskutečnili to; dříve, než žádali na žáku, aby něco prakticky prováděl, 

sami to provedli a došli rozhodného výsledku z této praxe. V této cestě jako výsledku odvěkého 

pátrání v mezích přírody, brali se vpřed tím, že po nich nastupovali nejvážnější hledači světla. 

V Indii vznikly rozlišné soustavy vědy, filozofie, psychologie, metafyziky a náboženství jak 

spekulativní, tak praktické, jež byly shrnuty pod společným jménem „árijské náboženství“. 

Termínu „náboženství“ bylo užito, aby zahrnul v sobě vše, neboť v Indii za žádné epochy nebylo 

náboženství odděleno od těchto rozmanitých odvětví ani od obecného styku s každodenní 

existencí. A metody, jimiž tyto vědecké pravdy byly navazovány na denní život některého 

jedince, aby podporovaly jeho duchovní vývoj, byly zvány společným jménem jóga. 



Jóga je sanskrtské slovo obecně užívané k označení praktické stránky náboženství. — Co se v 

první řadě týče cviků, pro něž je voleno, znamená ty cviky, jež mají přimět nás k správnému 

podrobení se zákonům naší mravní i tělesné přirozenosti, na nichž závisí dosažení dokonalého 

zdraví a dokonalosti mravní i duchovní. V západních zemích bylo veliké nedorozumění o tomto 

slově i bylo od mnohých spisovatelů zneužíváno. Užívali ho ve smyslu žonglérství, hypnotismu, 

triků a podvodů. Kdekoliv zaslechli lidé slovo jogín, jež označuje toho, kdo pěstuje jógu, myslili 

na nějaký druh žongléra nebo šarlatána, či ztotožňovali ho s fakírem nebo černým mágem. 

Teozofové jsou více či méně zodpovědní za zneužívání toho názvu. Avšak ti, kdo studovali svátá 

Písma indická např. Bhagavadgítu či Nebeský zpěv, poznají, že každá kapitola Bhagavadgíty je 

věnována některému druhu jógy či metodě k uskutečnění nejvyšší pravdy a dosažení 

nejvyšších vědomostí. A právě ten je jogín, kdo rozličnou praxí dojde nejvyššího ideálu 

náboženství. Tento nejvyšší ideál podle Bhagavadgíty je spojení individuální duše s Všeduší. 

Avšak i spisovatelé indičtí užívali slova „jóga“ v rozmanitých jiných významech. Zmíním se o 

několika z nich, abych podal představu o rozsáhlosti pole, zahrnutého tímto výrazem. 

-  Předně „jóga“ značí spojení dvou vnějších předmětů. 

-  Po druhé: smíšení jedné věci s druhou. 

-  Po třetí: vztah mezi příčinou, která způsobuje obecný účin. 

-  Po čtvrté: řádná výzbroj pro vojáka nebo pro nějakou osobu pro nějaké zaměstnání. 

-  Po páté: aplikace rozsuzování a rozumování, jehož je třeba k odhalení určité pravdy. 

-  Po šesté: ta moc zvuku, která způsobuje, že zvuk vyjadřuje nějakou zvláštní ideu. 

-  Po sedmé: zachování toho, co kdo má. 

-  Po osmé: přeměna jedné věci v druhou. 

-  Po deváté: splynutí duše s duší jinou nebo s Všeduší. 

-  Po desáté: proud myšlenkový proudící k nějakému předmětu. 

-  Pojedenácté: zdržení se vší myšlenkové činnosti pomocí koncentrace a meditace. 

Tak vidíme, kolik rozmanitých odvětví umění, vědy, psychologie, filozofie a náboženství je 

obsaženo v rozmanitých výměrech tohoto jediného slova. Zdá se zajisté, že v účelu svém a 

dosahu zabíhá do všech oborů přírody. Ovšem, jestliže budeme uvažovat o slovním významu 

toho slova, snáze pochopíme, proč je tak všeobsáhlé. 

Je odvozeno od sanskrtského kořene „judž“, který značí „spojit“. Anglické slovo „yoke“ 1 

pochází od téhož kořene. — Původně slovní význam těchto dvou slov byl téměř stejný. 

Kořenové slovo „judž“ značí spojit s něčím nebo dobře se připravit k nějakému úkolu. Tak v 

                                                      
1 Česky „jho“, něm. „Joch“, latinsky „iugum“, řecký „zygón“ (zyon). Jak vidno kořen je indoevropský. 
Pozn. překl. 



prvním významu vyjadřuje touž ideu, totiž přípravu k těžké práci. Vyžadované úsilí je buď 

duševní, nebo tělesné, podle toho, jaký cíl máme před sebou. Jestliže cílem je dosažení 

úplného zdraví či dlouhého života, pak duševní i tělesné úsilí k uskutečnění toho určitými 

úkony se nazývá jóga. Právě tak je tomu, je-li cílem vyvinout psychické schopnosti. Téhož slova 

se užívá k označení duševních cvičení, jichž je třeba k docílení sebeovládání, spojení 

individuální duše s Bohem, obcování s Bohem nebo duchovní dokonalosti. Svazky knih byly v 

Indii napsány o rozličných odvětvích a metodách této užívané vědy „jógy“ a o rozmanitých 

ideálech, jichž může být pěstěním jógy docíleno. Též jaké vlastnosti činí začátečníka 

způsobilým, aby postupoval podle některé z těchto metod, jakými stupni musí projít, aby došel 

mety, jaké překážky stojí v cestě a jak mohou být přemáhány. 

Trpělivost a vytrvalost jsou nezbytně nutné pro toho, kdo chce vstoupit na stezku jógy. Ti, kdož 

nejsou trpěliví, nemohou doufat, že dospějí k pravému uskutečnění. Ti zase, kdo podnikají to 

z marnivosti či pod vlivem chvilkového zápalu, nesmějí doufat, že dospějí k výsledkům a 

nesmějí vinit svého učitele za své chyby, že se tak děje, neboť je chyba jedině na straně žáků. 

Totéž učení, jestliže se provádí s porozuměním a ve správném duchu, přinese zázračné 

výsledky. — Těch ovšem dostane se jen žáku, který přesně dbá návodů žijícího učitele, který 

ho bude řídit v provádění cviků jak tělesných, tak duševních. 

Adepti studia jógy mohou být rozděleni ve tři třídy. Předně ti, kdo jsou rození jogíni. Jsou 

někteří, že pěstovali jógu v některém předešlém vtělení a přišli sem jako probuzené duše, a 

proto projevují neobyčejné schopnosti již od útlého dětství. Jejich přirozená snaha je vést čistý 

život, jejich jediná starost je, aby správně žili a správně myslili, a mají obdivuhodné schopnosti 

sebeovládání a koncentrace. Smyslové rozkoše a věci, jež okouzlují obyčejnou mysl, nemají 

pro ně půvabu. Též, i když jsou obklopeni vším pohodlím životním a mají ve své moci všechny 

hmotné prameny, přesto cítí se jako cizinci v cizí zemi. Málo lidí může rozumět mentálním 

podmínkám těchto povah. Mohli byste jim např. přivést lékaře, ale lékařské ošetření by jim 

spíše uškodilo. Spisovatel zná případy, kde se tímto způsobem ublížilo. Avšak podle zákona 

přitažlivosti dříve či později jsou svázáni přátelským svazkem s některým jogínem. Zde 

naleznou právě to, čeho si jejich přirozenost vnitřní tak úsilně přála. Zde se cítí najednou úplně 

šťastni a doma. Návody jogínovy nalézají ohlasu v jejich mysli, počínají pěstovat jógu pod jeho 

vedením a provádějíce věci pro sebe snadné a přirozené, brzy dojdou vynikajících výsledků. 

Tak od mládí počínají v soustavném provádění právě v tom bodě, kde přestali ve svém 

minulém životě; pevným předsevzetím přemoci všechny překážky v cestě, pokračují rychle a 

postupně dospívají k nejvyššímu ideálu duchovního života. Nic na světě jim nemůže zabránit 

na vzestupu; tak mocná a silná je jejich touha po uskutečnění. 

Druhá třída zahrnuje ty, kdo se narodili jako duše poloprocitlé. Protože je jim potřebí další 

zkušenosti, procházejí rozmanitými stezkami, aniž najdou pravé stezky. Podnikají každý krok 

zkusmo a promarní velikou část energie a drahnou dobu svého života tímto stálým zkoušením. 

Jestliže takovéto z části procitlé duše podle náchylnosti, jež se zrodila v jejich minulých 

životech, mají to štěstí, že přijdou do styku s některým jogínem a podniknou pěstování jógy, 



mohou mnoho vykonat v tomto životě vytrvalostí a vážností, ač budou nezbytně postupovat 

pomaleji na duchovní stezce než ti, kdo patří k první třídě. 

Ve třetí třídě jsou všechny neprocitlé duše, jež počínají hledat Pravdu a provádět jógu poprvé 

v tomto životě. Již od dětství jsou neodvratně hnáni k smyslovým předmětům a smyslným 

rozkoším. — A podstoupí-li jógu, nalézají veliké nesnáze při následování jejích nauk a potkávají 

se s četnými překážkami v cestě. Jejich okolí není příhodné pro praxi, a i když se o ni pokusí, 

nemohou ji snadno přemoci. Zdraví jejich je chatrné, mysl těkavá, i trpí rozmanitými druhy 

nemocí a duševního rozrušení. — Prohřešují se též proti svému předsevzetí, pokládají téměř 

za nemožné ovládat smysly, a musí krůtě bojovat, aby přizpůsobili svůj způsob života novým 

požadavkům. Když musí s tolika věcmi zápasit, přirozeně dojdou jen k nepatrným výsledkům i 

po dlouhé praxi. Avšak jestliže takové osoby mohou vytrvat a zesílit svou vůli pomalým a 

pravidelným prováděním hathajógy, zápasíce mužně, aby přemohli mnohé překážky, jež se jim 

staví v cestu, když provádějí dechová cvičení a následují pokynů oprávněného učitele, který 

jim rozumí, mohou být s to v tomto životě, aby ve veliké míře ovládali své tělesné zdraví a došli 

určitého dílu schopnosti jógy. — Hathajóga je zvláště užitečná pro tu třídu adeptů. Prováděním 

dechových cvičení nabudou hlavně kontroly nad svým tělem a prodlením času budou 

připraveni pro studium rádžajógy, která probudí síly skryté v jejich duši. 

 

 

HATHAJÓGA 

Hathajóga je to odvětví vědy jógy, které učí jak přemáhat žízeň a spánek; učí, jak přemáhat 

účinky horka i zimy, jak získat úplného zdraví a léčit nemoci bez užívání léků, jak zamezit 

chřadnutí těla, které plyne z ubývání životní energie; jak zůstat mladíkem, třeba ve stu letech 

bez jediného zšedivělého vlasu a jak si takovýmto způsobem prodloužit život v tomto těle na 

nedohlednou dobu. Kdokoliv ji provádí, prodlením času nabude neobyčejných sil; sil zajisté, 

které zarazí každého psychologa i anatoma. Před několika lety byl jakýs hathajogín přiveden 

do Anglie. Ač byl v prostředním věku, vypadal jako chlapec osmnáctiletý. Nejen že jeho tělesný 

stav byl dokonalý, ale i prováděním jógy ovládl osmdesát čtyři pozice tělesné. Mohl ohýbat 

údy tak úžasným způsobem, že se zdálo, že jeho kosti jsou jakoby z nějaké pružné hmoty, mají-

li jeho klouby zůstat neporušeny. Přišlo mnoho anglických lékařů, aby ho viděli a byli udiveni 

neobyčejnými pozicemi jeho údů. Přinesli kostru a snažili se složit kosti její do téže pozice, 

avšak nemohli tak učinit, aniž by kostí nepolámali. Potom dospěli k závěru, byly-li kosti složeny 

jednou do těchto pozic, že údy budou asi nezpůsobilé pro kterýkoliv druh práce. Přesto případ 

jogínův stál zřejmě v odporu s jejich tvrzením. Jeho údy tyly silné a konaly mu dobré služby ve 

všech možných ohledech. Mohl chodit, zdvihat těžká břemena a pohybovat se úplně snadno. 

Spisovatel ho sám viděl v Indii a také jiného hathajogína, který mohl konat neobyčejné úkony. 

Prvním účelem rozmanitých pozic, popisovaných v hathajóze, je získat kontrolu nad vnitřními 

svaly tělesnými, což je nemožné pro obyčejného člověka. Všichni máme v sobě tyto schopnosti 



utajené, ale hathajogínové byli první, kteří objevili vědeckou metodu, jíž tato schopnost může 

být vyvinuta. Všichni hathajogínové jedí velice málo, ba mohou po dny i dokonce měsíce zůstat 

úplně bez potravy a úspěšně přemáhají spánek. Autor znal jednoho, který nespal po dvanácte 

let, a přesto byl úplně zdráv. Viděl též hathajogína, který obyčejně jedl např. kousek 

nekvašeného chleba za dvacet čtyři hodiny a odmítal nosit teplé šaty v nejchladnějším zimním 

počasí, který přesto dobrovolně pracoval jako pouliční dělník a nedával najevo nejmenší 

známky únavy. Mohlo by se to zdát nemožností většině lidí, kteří učinili ze sebe takové otroky 

spánku a jídla, že se domnívají, že nemohou žít, nebudou-li spát osm či devět hodin z dvaceti 

čtyř a jíst kolik liber masa. Hathajogínové jsou žijícími protiklady takových domněnek. Snad 

zná čtenář případ onoho jogína, který byl zaživa pohřben na čtyřicet dní v hermeticky 

zapečetěné truhle pod stráží anglických důstojníků, kteří hlídali místo dnem i nocí. Po těchto 

čtyřicet dní jogín nemohl ani jíst, spát, dýchat, a přece po jejich uplynutí byl přiveden k vědomí 

beze všech špatných následků a žil ještě po mnoho let. 

Avšak opět týž jogín, který po dlouhou dobu nejí, nespí, nepije, může, přeje-li si, jíst tak mnoho, 

jako deset osob současně, aniž by trpěl nějakými nepříjemnými následky. Ovšem nejí žádného 

druhu masa. Svou potravu tráví vědomě. Prohlašují, že jakýmsi třetím okem takřka vidí, co 

probíhá v jejich vnitřních ústrojích. Proč by se nám to mohlo zdát neuvěřitelné, když objevení 

rentgenových paprsků dokázalo, že vše je průhledné? 

Někteří hathajogínové mají neobyčejný zrak. Nejen že mohou rozeznávat předměty na velikou 

vzdálenost, ale mohou též jasně vidět za úplné tmy a jsou dokonce sto, aby zvedli špendlík ze 

země, aniž by je vedl nejmenší záblesk obyčejného světla. To se nebude zdát tak divné, 

vzpomeneme-li si, že je neviditelné světlo v ovzduší úplně temného pokoje. — Můžeme-li se 

naučit užívat tohoto atmosférického světla, kterého nepostřehuje obyčejné oko, a můžeme-li 

vyvinout svůj zrak, pak není příčiny, proč bychom nemohli vidět věci po tmě. O tom vědí 

jogínové a znají metody, jimiž může být vyvinuta schopnost zraku. Co se týče rozeznávání 

předmětů na velikou vzdálenost, není tak zatěžko tomu uvěřit, neboť víme, že žijí osoby, ne 

jogínové, které mohou vidět měsíce Jupiterovy bez pomocí jakýchkoli přístrojů. 

Toto odvětví optické vědy se v hathajóze nazývá sanskrtsky trátakajóga. Učí mezi jinými věcmi, 

jak hleděním najeden předmět a při tom prováděním určitých, zvláštních dechových cvičení 

mnoho očních nemocí může se vyléčit právě tak, jako moc zraku může se zesílit. Zaručené 

zprávy hathajogínů svědčí pro to faktum, že to přináší mnoho blahodárných účinků, provádí-li 

se řádně pod vedením oprávněného učitele hathajógy. 

Jogín, který se vyzná v této oční vědě, může druhého očarovat nebo do šílenství přivést mocí 

svého zraku. Postup hypnotismu nebo mesmerismu dává víry tomuto tvrzení. Jogín může 

právě tak číst myšlenky druhého, zíraje do jeho očí. Neboť podle jógy oko je ukazatelem mysli. 

Zde naskytla by se otázka, jak získají jogínové těchto schopností? Nenabudou jich zvnějšku. 

Tyto síly spí v každém jedinci a svou praxí je jogínové odkrývají. Praví: „Cokoliv existuje ve 

Vesmíru, existuje, též v lidském těle.“ To znamená: Jemnější síly existují patrně v našem 

vlastním organismu a studujeme-li bedlivě svou vlastní přirozenost, budeme s to, abychom 



poznali všechny síly a zákony, které ovládají Vesmír. Hathajóga dále učí, jak léčit nemoci 

dechovými cvičeními a upravením životosprávy a hlavních zvyků denního života. Avšak netvrdí, 

že fyzické zdraví je totožné se zdravím duchovním. Naopak, praví nám, že kdyby zdravé tělo 

bylo známkou duchovnosti, potom divoká zvířata a divoši, kteří se těší úplnému zdraví, byli by 

naprosto duchovními, avšak přesto nejsou, jak víme. Hlavní idea těchto jogínů je, že fyzické 

nemoci jsou překážkami na cestě duchovního pokroku, zatímco zdravé tělo splňuje jednu z 

nejpříznivějších podmínek pro uskutečnění nejvyšší duchovní pravdy v tomto životě. Kdo 

nemají dobrého zdraví, měli by proto začít praxi hathajógy. 

V praxi hathajógy musí se dbát přísných dietetických pravidel. Vše, co je dráždivě, kyselé, ostré 

nebo horké, jako hořčice, likéry, ryby, maso zvířat, sýr, podmáslí, olejové koláčky, mrkev, 

cibule a česnek nemá se jíst. Má se dále zavrhnut potrava, která byla jednou vařena, vychladla 

a byla znovu ohřátá, právě tak nadbytek soli nebo octa, nebo látek těžce stravitelných. Rýže, 

ječmen, pšenice, mléko, cukr, med a máslo jsou dobré pro dietu hathajogínovu. Způsob, jakým 

žijí Američané v hotelích a penzionech, kde potrava je často nečistá, je dalek toho, aby se hodil 

pro praxi. Potrava vařená pro sta lidí v hostincích nemůže být stejně dobrá pro všechny a může 

snadno způsobit nemoc. Ti, kdo chtějí se těšit úplnému zdraví, musí být opatrní na to, co jedí. 

Musí též dbát všech zákonů o čistotě těla, svěžím vzduchu a čisté vodě, ani si nemají dopřávat 

umělých dráždidel, hlavně piva, vína a kávy. Zvyk přílišného pití kávy je vážnou hrozbou 

americkým národům. Mnoho lidí trpí docela nervovou sklíčeností pro povolnost v tomto 

směru a je velice málo případů, v kterých tím není do určité míry zasažena nervová soustava. 

Ten, kdo chce provádět hathajógu, má předně nalézt učitele hathajogína, který má dokonalou 

vládu nad svým hmotným tělem, a když ho našel, má vést život přesně v souhlasu s jeho 

návody. Má žít na odděleném místě, a kde nejsou ani náhlé ani přílišné změny počasí. Má být 

přísným vegetariánem a zdržovat se nápojů všech druhů, které dráždí tělesnou soustavu. 

Nikdy nemá naplňovat žaludek velikým množstvím potravy. Má zachovávat mravní zákony a 

být naprosto zdrženlivý. Má se naučit ovládání smyslů, zachovat tělo své čisté a očistit mysl 

svou vzbuzenými city dobroty a lásky ke všem živým tvorům. Začátečník v tomto odvětví jógy 

má hlavně přemoci rozmanité pozice těla a údů. Tyto pozice nazývají se v sanskrtu ásana. Jsou 

v úhrnném počtu osmdesáti čtyř popsány ve vědě hathajógy. Každá z nich provádí se se 

zvláštními dechovými cvičeními, vyvinuje určité síly skryté v nervových střediscích a rozličných 

ústrojích soustavy tělesné. Jiný účel provádění ásany je odstranit prvek tamas, který způsobuje 

tíži těla a osvobodit soustavu od účinků nachlazení, katarů, revmatismu a mnoha jiných 

nemocí. Některé z cvičení zesiluje činnost žaludeční a jaterní, zatímco jiné řídí činnost jiných 

ústrojí. Chvění těla a neklid údů, což bývá tak často překážkou na cestě k získání kontroly nad 

myslí, snadno může být odstraněno prováděním ásany. Čtenář může nabýt jakéhosi ponětí o 

ásaně z těchto popisů: 

1. Seď maje nohy křížem na podlaze; levou nohu na pravém stehně a pravou nohu na 

levém stehně, drže krk i hlavu v přímé čáře. 

2. Když sis sedl do této polohy, uchop pravou rukou pravý palec u nohy a levý levou rukou 

(tak aby ruce šly zezadu a vzájemně se křižovaly). 



3. Seď zpříma na rovném místě a vlož oba nárty pevně mezi stehno a lýtko každé nohy. 

4. Když jsi vykonal první polohu (1.) vlož ruce mezi stehna a lýtka, podepři se dlaněmi 

pevně o zemi a zdvihni do výše tělo. 

5. Sedni si na zemi, natáhni nohy přímo dopředu a chop se rukama palců u nohou, aniž 

bys ohnul kolena. 

6. Když jsi vykonal tuto polohu, dotkni se čelem kolen. Tato poloha vzbuzuje oheň žaludku 

a zbavuje ledviny tuku a zbavuje mnoha nemocí. 

7. Drže palce, jak je naznačeno v poloze 5. nech jednu ruku napjatu a druhou táhni palec 

směrem k uchu, jako bys to dělal s tětivou luku. 

8. Polož ruce pevně na zemi, podepři váhu těla o lokty tiskna je k bokům tam, kde jsou 

ledviny; potom zvedni nohy vzhůru nad zemi a drž je ve strnulé a přímé poloze ve stejné 

výši s hlavou. Tato poloha podle hathajógy léčí nemoci žaludeční, slezinové a jaterní a 

všechny poruchy způsobené nadbytkem větrů, žluči nebo hlenu. Také zvyšuje 

schopnost zažívací. 

9. Lehni si na znak na zem celou délkou těla jako mrtvola maje hlavu ve stejné výši s 

tělem. Tato poloha zbavuje únavy a přináší pokoj a klid mysli. 

Kdo se obírá hathajógou, když dospěl k úplné dokonalosti v ovládání některých z těchto poloh, 

může na to začít s dechovými cvičeními. Má pečlivě studovat vědu dechu ve všech ohledech. 

Poloha č. I. je nejsnazší a nejlepší z ásanických poloh pro toho, kdo chce nabýt ovládnutí dechu. 

Podporuje klidný oběh krve a volné dýchání. Začátečník má nejdříve provádět dýchání břichem 

oběma nosními dírkami po určitou dobu vdechuje i vydechuje. Jeho učitel má ho řídit 

postupně v zadržování a vydržování dechu. Když prováděl toto vnitřní i vnější zadržování dechu 

po několik týdnů, může hned potom přistoupit k střídavému dýchání. Má vdechovat levým 

chřípím po čtyři vteřiny a vydechovat pravým po čtyři vteřiny, pak převrátit pořadí, vdechuje 

pravou a vydechuje levou. Střídavé dýchání čistí nervy a připraví žáka na vyšší dechová cvičení. 

Žák má pak vdechovat po čtyři vteřiny, zadržet dech počítaje šestnáct vteřin a vydechovat 

druhým chřípím počítaje osm vteřin. Toto cvičení, provádí-li se pravidelně po tři měsíce, vyvine 

nové nervy a odkryje léčivou moc, která je v soustavě tělesné utajena. 

Jogín, který si přeje léčit organické vady či nemoci jakéhokoliv druhu, má spojovat vyšší 

dechová cvičení s rozmanitými polohami těla, což způsobuje přímý vztah s poškozenými 

ústrojími. Může vzbudit léčivou moc nahromaděnou na konci páteře a poslat ji do onemocnělé 

části. 

Hathajóga popisuje rozmanité metody k vyčistění vnitřních ústrojí. Některé z nich jsou v 

nejvyšší míře blahodárné pro ty, kdo trpí vleklým bolením hlavy, nachlazením hlavy, katarem, 

špatným trávením nebo nespavostí. Pití studené vody nosem odstraňuje bolení hlavy nebo 

vleklé nachlazení hlavy. Jogín čistí průchody mezi nosem a ústy tím, že provleče měkký 

provázek z jemných nití chřípím a ústy dostane ho ven. Může nechat projít provázek jedním 

chřípím a druhým ho přivést zpět. To čistí hlavu, působí klidný pohled a odstraňuje nemoci v 

části nad rameny. 



Hathajogín čistí zažívací průchod tím, že spolkne dlouhý kus jemného mušelínu tři palce 

širokého. Nečistotu vnitřností čistí tím, že vtahuje do sebe vodu spodním otvorem zažívacího 

průchodu. To dělá za pomocí dechových cvičení, aniž užívá jakýchkoliv přístrojů. Pak tře se 

vodou a střídavým cvičením hladkých svalů břišních vypouští opět vodu týmž otvorem. 

Zkušený jogín může vymýt celý zažívací průchod tím, že vypije veliké množství vody a dolejším 

otvorem nechá ji vytékat. 

Tato cvičení doporučují se hlavně těm, kdo jsou ochablí, neteční nebo tělnatí. 

Jogín léčí nespavost polohou č. 9., při které provede několik hlubokých dechů a za každým 

vdechnutím zadrží dech. 

Hathajogín může spolknout svůj jazyk. Říká se, že kdo může spolknout svůj jazyk dozadu 

obrácený, zprostil se od stáří a smrti, přemáhá spánek, hlad i žízeň a vymaňuje se z hranic času. 

Schopnosti dokonalého hathajogína jsou vskutku zázračné. Může cokoliv učinit i odčinit svou 

vůlí. - Je pánem všech fyzických zákonů. 

Tak vidíme, že úplné zdraví a dlouhý věk jsou přímými výsledky provádění hathajógy. Pro toho 

však, kdo vskutku hledá naprostou Pravdu, mají ty věci malou cenu, leč tu, že se stanou 

prostředkem k docílení nadvědomého uskutečnění. Podle něho žije-li člověk pět set let a 

přesto v té době nedojde k vědomí Boha, je o málo lepší než dub, který může přežít mnoho 

pokolení a znamenitě vyrůst a na konec je zase jenom — dub. Naproti tomu člověk, který 

zemře ve třiceti letech, když uskutečnil svou jednotu s Božstvím, docílil nekonečně více než 

ten, kdo má dokonalé zdraví, dlouhý věk, duševní schopnosti nebo dar léčit. Neboť stane se 

žijícím Bohem v tomto světě a může ukázat cestu ke spáse všemu lidstvu. Proto cvičení 

hathajógy se mají provádět jen potud, pokud nejvážnější hledač Pravdy nedojde rádžajógy, 

která jedině vede duši k vědomí Boha a k úplnému osvobození. 

 

 

RÁDŽAJÓGA 

Hathajóga, jak jsme viděli, je věnována úplně kontrole funkcí tělesných a ovládání duševních 

sil, neboť ideálem je jí zdravá soustava, která je způsobilá k tomu, aby přemáhala psychické a 

mentální překážky, jež se staví v cestu duchovnímu vývoji. Naproti tomu rádžajóga obírá se 

pouze myslí a duševními silami a mohla by se nazvat vědou praktické psychologie. Cílem jejím 

je odstranit všechny mentální překážky a zjednat si naprosto zkontrolovanou, zdravou mysl. 

Hlavním účelem provádění rádžajógy je vyvinout a zesílit vůli právě tak jako moc koncentrace 

a vést toho, kdo hledá pravdu, stezkou koncentrace a meditace k nejvyššímu cíli všech 

náboženství. Tato stezka se nazývá rádžajógou nebo cestou královskou, (rádža znamená 

„král“), protože moc koncentrace a meditace je nejen větší než jakákoliv hmotná síla, nýbrž je 

i nutná k získání všech ostatních sil. Člověk, který má pevnou mysl kontrolovanou dobře 



vyvinutou vůlí, se silnou mocí koncentrace, může se snadno stát pánem hmotné přírody a v 

krátkém čase dojít uskutečnění Pravdy. A zvláštním úkolem rádžajógy je učit, jak lze toho 

dosíci. Studium její bylo doporučováno všemi, kdo přišli do styku s indickými rádžajogíny buď 

v dávných časech, nebo v nové době. Byla vychvalována Pythagorem, Platonem, 

Novoplatoniky právě jako Plotinem a Proklem, Gnostiky a středověkými křesťanskými mystiky. 

A ještě dodnes je do určité míry prováděna některými římskokatolickými mnichy a jeptiškami 

vyšších řádů. Spinoza, Kant, Schopenhauer, Ralf Waldo Emerson pochvalně oni mluvili 

prohlašujíce, že předmětem jejím je odhalení tajemství o podstatě lidské duše a odkrytí 

skrytých sil, které existují v každém jedinci. Bylo dokázáno žijícími příklady jogínů, že jejím 

prováděním takovou sílu lze získat, kterou je možno kontrolovat všechny síly ve vesmíru. 

Rádžajóga prohlašuje, že kdokoliv získal vládu nad svou myslí, může ovládat všechny jevy 

přírody. 

Učí, že vůle je svrchovaná moc ve vesmíru; kdekoliv její síly jsou řádně soustředěny na nějaký 

předmět, pravá podstata toho předmětu bude odhalena. Místo užívání nějakého nástroje, 

užíváme-li řádně mentálních schopností, které vůbec máme a soustředíme je pouze na jediný 

bod, snadno můžeme vědět všechny podrobnosti o té věci, na niž byly řízeny. Soustředěná 

mysl jogínova může se přirovnat k elektrickému hledacímu reflektoru. Vržením soustředěných 

paprsků jeho mysli na vzdálený předmět ať velký či malý, všechny podrobnosti tohoto 

předmětu jsou pro něho osvětleny a objasněny. Vidění obyčejných lidí není tak pronikavé, 

protože jejich mentální schopnosti jsou rozptýleny jako roztříštěné paprsky obyčejného světla. 

Právě tak, může-li být mysl soustředěna na vnitřní předmět či pravdy, které existují v hranicích 

vesmíru, může být získána úplná znalost těch věcí. Tak se stává zřejmým, že moc koncentrace 

je větší než moc smyslů či ta, kterou lze získat pomocí přístrojů. Můžeme-li ji odkrýt tím, že 

kontrolujeme své mentální schopnosti, učiníme mysl dovnitř zírající a odstraníme všechny 

věci, které rozptylují a táhnou mysl k vnějšímu světu a můžeme-li řídit svou soustředěnou 

mentální sílu k svému vyššímu Já, pravá podstata individuálního Ega bude odhalena a my 

uskutečníme, že naše nezměnitelné Já je Všeduše, a to je, že je tolik, jako nejvyšší Podstata 

vesmíru. Pak pochopíme, že Božské bytí, kterému se ve své nevědomosti koříme jakoby 

oddělenému od nás, není od nás daleko, nedlí vně nás, nýbrž je to naše vlastní všemocné Já 

sídlící v nás. Poznáme také, že týž duch je jeden a vše prostupující a že to je absolutní Pravda, 

která dává jméno a tvar každému zjevnému předmětu. Toto vědění osvobodí duši z pout 

nevědomosti. 

Rádžajóga tvrdí, že vnější svět existuje toliko ve vztahu k vnitřní podstatě každého jedince. Co 

je mysl sama pro sebe, svět jevů smyslového chápání je pro mysl. Co získáváme, co přijímáme, 

je pouze obraz nebo odraz toho, co jsme vůbec dali. Jevy mentální jsou pouze výsledky 

neviditelných sil, které nemohou být odkryty smysly, ani žádným nástrojem, který může lidská 

mysl vynalézt. 

I kdybychom se věčně snažili poznat tyto jemnější síly prostřednictvím svého smyslového 

chápání, přece nikdy nedospějeme k uspokojivému výsledku. Rádžajogín to ví, a proto přikládá 

malou důležitost přístrojům. — Není závislý na svých smyslových schopnostech, nýbrž se snaží 



získat všechny vědomosti mocí koncentrace. Věda rádžajógy podává rozmanité stupně, které 

vedou k tomuto ideálu. Vysvětluje jasně a vědecky pochody a způsoby, jimiž se může 

koncentrace vyvinout. Ale nežádá na žákovi, aby přijímal něco z doslechu nebo aby věřil 

něčemu pro pouhou autoritu písem či spisovatele, nýbrž staví určitá fakta, žádá na žákovi, aby 

činil pokusy, dopracoval se výsledků a sám soudil své vlastní závěry. 

Není nic tajemného v soustavě rádžajógy. Ba naopak vysvětluje zákony, které vládnou 

takzvanými tajemstvími a vykládají, za jakých okolností tajemné zjevy vznikají. Ukazuje, že 

pokud je nám neznáma pravá příčina nějakého následku, potud se nám zdá záhadným. Stojíc 

na pevném základě logiky a rozumu, rádžajóga luští hádanky vesmíru a vede individuální duši 

k odhalení konečného cíle všech náboženství. Její principy jsou vysoce mravné a povznášející. 

Pomáhá žáku, aby rozuměl pravému účelu života, a popisuje cestu, jak by měl vůbec být 

vyplněn. Rádžajóga praví, že nemáme příliš myslit na to, co bude po smrti, ale že máme co 

nejvíce využitkovat přítomnou dobu a odkrýt skryté síly, které vůbec máme, zatímco nám 

připomíná opět a opět, že postup učiněný v tomto životě bude základem k budoucímu 

pokroku. Získáme-li či vyvineme určitou sílu, než zemřeme, tato síla se neztratí, nýbrž zůstane 

s námi, ať jdeme po smrti kamkoliv, kdežto vnější majetek, jak víme, nemůže nás provázet do 

hrobu. Jediné věci, které můžeme s sebou vzít ze života, jsou náš charakter, naše zkušenosti a 

vědomosti z nich získané. Ty jsou naším pravým vlastnictvím. A to odkrývat nám pomáhá 

rádžajóga, neboť hlavním úkolem jejím je tvořit charakter a vést žáka k poznání božské 

přirozenosti duše. Metody, jimiž to učí, mohou být prováděny bez spojení v tajnou organizaci 

pouze následováním pokynů pravého rádžajogína, který je čistý a prostý, jehož mysl je bez 

pochybností a který je nedotčen předměty pláně jevů. 

Praxe rádžajógy je rozdělena na osm stupňů. První čtyři jsou právě takové jako u hathajógy. 

První a druhý jama a nijama obsahují všechny etické zákony, které ovládají naši mravní 

podstatu. — Přísné zachovávání těchto zákonů je nutné pro praxi ostatních stupňů rádžajógy. 

Všechny základní principy etiky vyložené Buddhou a všechny pravdy hlásané v kázání na hoře 

jsou obsaženy v těchto prvých stupních. Začátečník v praxi rádžajógy má žít přísně mravný a 

čistý život; jinak nebude postupovat na stezce své a nedojde k nejvyšší Pravdě, aniž 

uskutečnění Božství v něm sídlící. Neofyt musí být pamětliv, že čistota, neposkvrněnost a 

mravnost jsou úhlovými kameny na stavbě vědy jógy. V požadavcích prvního stupně je: 

nezabíjet, nekrást, pravdivost, zdrženlivost, odpouštění, pevnost povahy, laskavost ke všem 

jiným živým tvorům, jednoduchost, umírněnost v jídle a čistota. Nezabíjení musí být 

myšlenkou, slovem i skutkem, právě tak musí být s pravdivostí a nekradením. Povaha musí být 

pevná, neboť žák musí vytrvat tváří v tvář všem překážkám, až dojde duchovní dokonalosti. 

Nesmí brát studium jako nahodilou libůstku, aby toliko uspokojil svou chvilkovou zvědavost, 

nýbrž musí pokračovat trpělivě a vytrvale, až pochopí nejvyšší ideál. Druhý stupeň obsahuje 

přísné zkoušky, shovívavost, spokojenost, důvěru v největší Bytost, chudobu, studium a 

odevzdanost do vůle Boží. Ve třetím stupni nalezneme všechna fyzická cvičení nutná, aby se 

tělo udrželo v dokonalém stavu. Zdraví je nezbytné k získání nejvyšších vědomostí. Ti, kdo trpí 

nemocemi, nemohou svou mysl ustálit, nemohou upnout svou pozornost na pravdy, které 



existují na úrovni spirituální, neboť přirozeně jejich mysl bude soustředěna na nemocné části 

těla. Začátečník, který má zdravé tělo a dobře vyváženou mysl, může zvolit některou ásanu a 

pozici těla, v níž může sedět dlouhou dobu, aniž by cítil bolest v údech. V praxi rádžajógy však 

není třeba zvláště dbát poloh tělesných. Žák nechť prostě dbá, aby páteř byla zpříma, provádí-

li dechová cvičení vsedě. 

Pránajáma či dechová cvičení tvoří čtvrtý stupeň. Praxe určitých dechových cvičení překonává 

mnohé překážky jako mdlost, lenost a tělesnou slabost a pomáhá získat kontrolu nad smysly, 

smyslovými ústrojími, nervovými středisky, právě jako utišit neklidnou mysl. Každý, kdo 

pravidelně provádí taková dechová cvičení, získá neobyčejnou moc jak nad svou myslí tak i 

tělem. Kdo trpí dráždivostí, úzkostí, nervózností nebo nespavostí, může docílit skvělých 

výsledků již v několika dnech praxí příslušných dechových cvičení. Kdo studovali vědu dechu, 

znají, jaké výsledky to jsou: avšak hlavním předmětem pránajámy v rádžajóze je odkrývat moc 

koncentrace. 

Způsobit, aby mysl dovnitř zírala, je stupeň pátý. Nazývá se pratjáhára. Můžeme-li mysl odvléci 

od vnějších předmětů, upnout ji na nějaký vnitřní předmět a dostaneme-li ji pod kontrolu vůle, 

dojdeme všeho, co se žádá v tomto stupni. Pratjáhára je průpravou ke koncentraci. Než je žák 

s to, aby se koncentroval na nějaký zvláštní předmět, musí se naučit sebrat své roztříštěné síly 

mentální. Tento proces sbírání sil mysli a zabránění, aby neodešly k vnějším jevům, označují 

jogínové jako pratjáháru. Pak následuje koncentrace. Když žák prošel pěti předchozími stupni 

a nastoupí koncentraci, obdržené výsledky budou neobyčejné. Ale ti, kdo neprováděli stupňů 

úvodních, shledají, že tento stupeň je neobyčejně těžký, neboť půda musí být připravena dříve, 

než se mohou získat dobré výsledky. 

Meditace je sedmým stupněm a touto žák prochází k samádhi či stavu nadvědomí, což je 

stupeň osmý a poslední. V tomto stupni šestý smysl jemnějšího chápání je vyvinut, duchovní 

oči jsou otevřeny a člověk přichází k Božskému Bytí v něm sídlícímu. V tomto stupni žák 

pochopí, že jeho pravé Já je jedno s Všeduši, a dostává se mu všech zjevení a všech inspirací, 

které vůbec mohou, přijít k lidské duši. Mnohým by se asi zdálo, že zjevení přijde z nějakého 

vnějšího zdroje či přízní některého anděla, nebo jasného ducha, či mimo svět bytujícího 

osobního Boha. Ale jogín ví, že zjevení nebo inspirace je objevení vyššího Já v nitru, a že 

uskutečnění duchovních pravd přichází k duši, která došla osmého stupně rádžajógy. 

Neúnavná snaha, vytrvalost a setrvání v praxi jsou nutné k nabytí stupně nadvědomí. Toho, co 

se uskuteční, nelze odhalit intelektem ani žádnou jinou mentální schopností. Proto se praví, 

že Pravdy nelze dosíci čtením knih či Písem, či rozumem či smyslovým chápáním, nýbrž 

získáním stupně nadvědomí. Ti, kdož touží poznat Pravdu, kdož pátrají po nejvyšší podstatě 

vesmíru a nejsou spokojeni s vědomostmi získanými smysly či pomocí přístrojů, ti nechť 

úporně zápasí, aby vešli do samádhi, neboť pouze jí jedinou mohou objevit svůj ideál a dosíci 

kraje blaženosti. Avšak dříve než mohou dojít k tomuto stavu, bylo jim postupně projít s 

důvěrou rozmanité stupně již vyjmenované s trpělivostí a vytrvalostí přemáhat překážky, jimiž 

je cesta poseta. 



Je mnoho překážek pro samádhi, jako zármutek, nemoc, mentální lenost, pochyby, vzdávání 

se boje k dosažení samádhi, těžkost tělesná i duševní, žádost světských věcí, falešné vědění, 

nedostižení koncentrace, krok zpět od stavu jednou získaného, nepravidelné dýchání atd. Lze 

se jim snadno vyhnout pravidelnou praxí pod vedením jogína-učitele. Kdyby chtěl žák sám 

provádět některé ze cvičení, jak jsou podána v rádžajóze, mohl by mít nepříjemnou zkušenost, 

která by mohla rozrušit jeho mysl nebo nervovou soustavu. Avšak má-li zkušeného 

rádžajogína, aby ho vedl, pak nebude mít nesnází v přemáhání všech překážek a 

nebezpečenství a v docílení pravého určení. Některé ze sil získané těmito praxemi jsou příliš 

nebezpečné, aby byly ovládány nezkušeným žákem. Nejen že by mu mohli ublížit, ale i v 

šílenství mohli by ho přivést. Bylo zajisté mnoho takových případů mezi těmi, kdo se pustili do 

praxe bez pomoci dobře kvalifikovaného guru či duchovního učitele. 

Když žák přemohl všechny překážky na této cestě, může důvěřovat, že se přibližuje konečnému 

cíli rádžajógy. Když nabyl nadvědomého uskutečnění, všechny pochyby navždy zmizí, všechny 

otázky o přírodě a duši budou zodpověděny, hledání pravdy ustane, mysl se uklidní a duše 

bude osvobozena z pout nevědomosti a sebeklamu. Jogín již nikdy nepadne jako kořist svodům 

světa ani nebude zmámen smyslovými předměty. Celý vesmír objeví se mu jako jeviště 

Božského Bytí; bude stále cítit, že jeho tělo i mysl jsou jako nástroje pohybující se pod vedením 

všemocné Vůle, která se projevuje všemi tvary. Když takto získal duchovní sílu a osvícení, stane 

se vítězem nad sebou samým a pánem přírody v tomto životě. 

„Jedině ten dospěl blaženosti na této zemi, jedině ten přemohl svět, kdo si získal dokonalou 

kontrolu nad svou myslí i tělem, jehož duše odpočívá v klidu a jehož oči vidí Božství ve všem a 

všechno ve věčném Bytí, které je nekonečná říše existence, vědění a absolutní blaženosti.“ 

 

 

KARMAJÓGA 

Jeden z významů slova „jóga“ je „obratnost v práci“. Aby se tento výraz ještě blíže určil, přidává 

se sanskrtský výraz „karma“, který je odvozen od slovesa „kr“ = dělat. Proto vzato doslovně 

karma značí činnost a vztahuje se ke vší činnosti ať mysli či těla. V tomto smyslu modlitba, 

láska, klanění, meditace, koncentrace, rozsuzování, vše je karman, právě tak jsou z téhož 

důvodu, jedení, pití, chození, mluvení nebo vykonávání některé ústrojné funkce. 

Avšak po každé akci, jak víme, následuje reakce. Žádná akce nemůže být zbavena svého 

výsledku, právě jako žádná příčina nemůže být úplně oddělena od svého účinu. Proto 

podružný význam karmanu obsahuje všechny reakce nebo následky akcí. Řetěz příčiny a 

následku, známý jako „zákon příčinnosti“, nazývá se též karman, a každá akce těla i mysli řízena 

je zákonem karmanickým či zákonem akce a reakce. Jsouce podřízeni tomuto přirozenému 

zákonu, pracovali jsme v tomto světě od minulosti nemající začátku a požívali výsledků svých 

snah ať příjemných či nepříjemných, dobrých či zlých. 



Uvážíme-li dále, že výsledek každé činnosti zanechává svůj otisk v podstatě mysli, a že tento 

otisk stává se pohnutkou nové činnosti podobného druhu, tu pochopíme třetí význam tohoto 

výrazu. V tomto smyslu slovo karma zahrnuje následky minulých činností či spíše pohnutkové 

tvary budoucích činností. Proto povaha některého jedince, která je nashromážděným 

výsledkem prací z jeho předešlých životů, mohla by se nazvat karma. 

Proto je karmajóga to odvětví vědy jógy, které pojednává o třech ideách vyjádřených slovem 

karma, vysvětluje filozofii práce, popisuje metodu, kterou se může individuální duše vybavit z 

běhu akce a reakce, a když unikla neodvratnému zákonu příčinnosti, jímž je každý vázán, může 

dosíci úplné volnosti, splnit nejvyšší účel života a takto správnou akcí sám dospět nejvyššího 

cíle všech náboženství. Tato cesta je nejvhodnější pro ty, kdo nevěří žádnému vyznání víry a 

pro ty, kdo se nekoří a nemodlí k nějakému osobnímu Bohu. 

Karmajóga učí, že příčina utrpení, bídy, nemoci a neštěstí, jež zastiňují náš pozemský život, leží 

v našich vlastních činech. Trháme ovoce toho, co jsme sami zašili. Tyto příčiny jsou v nás. 

Nemáme vinit ani rodičů ani nějakého zlého ducha za své útrapy, nýbrž máme hledět, 

abychom v sobě samých odkryli pramen toho. Toto odvětví jógy také popisuje tajemství práce, 

jež známe-li, můžeme se zbavit všech příčin otroctví a útrap a těšit se svobodě, míru i štěstí i 

zde i po smrti. Praví nám, že každá činnost, inspirovaná motivem touhy po výsledcích, 

připoutává duši k těmto výsledkům, a proto se stává zdrojem otroctví. Tajemství práce záleží 

v pracování pro práci, a ne pro užitek. Užije-li se této zásady v činech denního života, pak každá 

činnost námi provedená bude nám pomáhat v postupu k úplnému osvobození duše. Kdokoliv 

vykonává své povinnosti, rozuměje tajemství práce, stává se vskutku nesobeckým a popřípadě 

získá vědomí svého pravého Já, jež je nesmrtelné a božské. Podle karmajógy, ztotožňuje-li se 

pravé Já s hranicemi mysli a hmotné formy, objevuje se jako „ego, jež koná“ a vykonávajíc 

práci z rozmanitých motivů, zůstává připoutáno k jejím výsledkům. Tak cítíme se zajedno se 

svým tělem a snažíme se obohatit toto úzké, omezené „Já“ tím, že získáváme více z toho, co 

je „ne-Já“. Tato nedokonalá znalost tohoto „Já“, spíše neznalost, pravého „Já“, je příčinou 

sobectví. A ze sobectví zase vyrůstá všechna tato touha po výsledcích, jež nutí nás, abychom 

žili a jednali jako otroci. Karmajóga ukazuje nám cestu, jíž můžeme si uvědomit své pravé Já a 

rozšířením hranice „ega“ můžeme je učinit univerzálním. Když toto uskutečníme, budeme žít 

na světě pracujíce ne ze sobeckých důvodů, nýbrž pro lidstvo a přesto s takovým zájmem v 

srdci, jaký jsme měli, když jsme pracovali pro sebe samy. Nebudeme hledat pohodlí a 

obveselení této malé osobnosti, která je nyní hlavním středem našeho zájmu a snažení, nýbrž 

budeme usilovat o dobro všech. Kdo se chce stát pravým karmajogínem, má jasně rozumět 

filozofii práce a být toho pamětliv, že každá činnost těla i mysli dává vznikat nějakému účinu, 

který se případně vrátí k tomu, kdo jednal. A tak, je-li třeba sebemenší touha po výsledku, 

bude to zárodkem budoucích činů podobné povahy. Má též pochopit, že každá akce tvoří 

podobnou reakci. Je-li akce v souzvuku s mravními i fyzickými zákony, které ovládají náš život, 

pak reakce, která zpět přichází na konajícího, přinese jen co je dobré — klid, mír, štěstí, zdraví 

a blaženost. Naproti tomu, jsou-li tyto zákony porušeny, pak výsledkem bude zlo, které plodí 

neklid, nepohodlí, ztrátu štěstí, nemoci a neštěstí. 



Poutník na cestě karmajógy nemá nikdy špatně smýšlet o druhém, neboť pokusem ublížit 

jiným, ubližujeme předně sobě. Každá myšlenka přivádí podstatu mysli do určitého stavu 

chvění a otevírá dveře vlivu takových myslí, které jsou v témže stavu chvění. Proto chováme-

li špatné myšlenky, podstupujeme dvojí nebezpečenství: že zasáhneme mysl jiných a že my 

budeme pod vlivem všech špatně smýšlejících osob, chovajících podobné myšlenky, avšak 

dokonce vystavujeme svou mysl všem špatným myšlenkám, které byly myšleny v minulosti a 

zachovány v mentálním prostředí světa. Přiměřený výsledek přichází z chování dobrých 

myšlenek. To je příčina, proč ti, kdo konají zlo, stávají se horší a horší den ze dne a ti, kdož 

konají skutky dobré, lepší a lepší. 

Karmajogín má pochopit, že jedno je Bytí či jeden Duch ve vesmíru. Protože vidí totéž Bytí či 

Ducha ve všech žijících tvorech, má poznat práva všech a nemá škodit nikomu ani myšlenkově 

ani hmotně. Takový jogín je v pravdě nesobecký, je požehnáním světu i lidstvu. Kdo chce 

provádět karmajógu, má se vzdát lpění na ovoci své práce, učit se pracovat pro práci, chovaje 

v mysli myšlenku, že touto prací splácí dluh, který dluhuje rodičům, společnosti, zemi a všemu 

lidstvu. Právě jako kojná má se starat o své děti, pochopiv, že jemu nepatří, nýbrž že byly mu 

dány v opatrování, aby sám i oni mohli získat zkušenost a odhalit své skryté síly a city. 

Pravý karmajogín dále je ten, kdo pozná, že jeho skutečné Já není jednatelem činnosti, nýbrž 

že všechny mentální a fyzické činnosti jsou pouze výsledkem sil přírodních. Proto nikdy 

neprohlašuje, že nějaká práce, ať dobrá či špatná, byla vykonána jeho pravým Já, zatímco v 

duši své vytrvale spěje k myšlence, že je jakoby vědomý svědek veškeré činnosti, mentální či 

fyzické. Takto se oprostí od karmického zákona a unikne všem následkům práce, jež víží 

obyčejné pracovníky. Nepočítá ani zdaru či nezdaru ve svém denním životě. Koná, jak může 

nejlépe v každém úsilí, které z něho vyjde, a když vykonal svou povinnost, jak mohl nejvíce dle 

svých schopností, potká-li se s nezdarem, netruchlí, nýbrž řka k sobě, že konal vše, co mohl za 

daných okolností, zachová si svou klidnost a těší se míru mysli i při porážce. 

Cílem karmajogí novým je žít na světě a jednat jako pán, nějako otrok. Obyčejní lidé 

poslouchají implicitně vládce touhy a utrpení, následujíce ho bez otázky a usuzování. Avšak 

kdo volí stezku karmajógy, hledá naprostou kontrolu nad přáním a utrpením a řídí své síly, 

projevující se těmito průchody, k nejvyššímu ideálu životnímu — svobodě duše. Při plnění 

všech povinností životních karmajogín bere útočiště k lásce, z ní jedině čině pohnutkovou sílu 

ke každému činu těla i mysli. Ví, že vědomí povinnosti je otroctvím, zatímco práce konaná z 

citu lásky duši osvobozuje a přináší mír a klid a konečně věčnou blaženost. 

Všichni velicí vůdcové lidstva, jako Kristus a Buddha, byli karmajogíny. Z lásky pracovali pro 

lidstvo a ukazovali svým příkladem, jak dokonalé svobody lze dosíci správnou prací. Buddha 

nekázal klanění osobnímu Bohu, avšak potvrdil tu pravdu, že ti, kdo nevěří v osobního Boha a 

nejsou nábožní, mohou dospět k nejvyššímu cíli všech náboženství po stezce karmajógy. 



BHAKTIJÓGA 

Bhaktijóga učí, že konečného cíle všech náboženství je možno dosíci láskou a ctěním osobního 

Boha, který je stvořitelem a vládcem vesmíru jevů. Vede k témuž určení jako všechna ostatní 

odvětví jógy, ale hodí se zvláště těm, kdo svou povahou jsou citově založeni a mají vysoce 

vyvinutý cit lásky a oddanosti. Je pro ty pobožné lidi, kteří jsou si vědomi své vlastní slabosti, 

plynoucí z nedostatku sebekontroly a vědomostí a hledají pomoci zvenčí a kteří berou útočiště 

k Nejvyššímu, jeho prosí za odpuštění a prominutí hříchů, spáchaných z neznalosti mravních a 

duchovních zákonů, které řídí naše životy. Všechny dualistické soustavy náboženské, jako 

křesťanství, židovství, mohamedánství, které přikazují ctění osobního Boha, vědomě či 

nevědomě káží bhaktijógu a vedou své stoupence po této stezce. 

Slovo „bhakti“ značí oddanost, zatímco jóga v tomto případě znamená jednotu individuální 

duše s Bohem. Odtud bhaktijóga je metoda oddanosti, kterou se dojde pravého sjednocení 

duše s nejvyšším Božstvím. Ukáže, jaký způsob oddanosti a lásky k Bohu přivede duši v nejbližší 

vztah s Božským Bytím a jak i obyčejné city srdce lidského, jsou-li řízeny k Bohu, mohou se stát 

prostředky k docílení duchovní jednoty s Všeduši. Rádžajóga nám praví, že touha, utrpení, 

láska, nenávist, pýcha, hněv musí být úplně přemoženy dříve, než lze dosíci dokonalosti. Žák 

rádžajógy musí nejen být ustavičně na stráži nad svou myslí, nýbrž musí též s důvěrou 

zpracovat osmý stupeň již popsaný, má-li dosíci svého nejvyššího ideálu. Při tom v bhaktijóze 

se učíme, že všechny tužby i utrpení, ať dobré či zlé, mohou být řízeny k Bohu. Potom, místo, 

aby poutaly duši k světskosti a pozemským zájmům, stávají se prostředky k nabytí vědomí 

Božství a úplného osvobození od sobeckosti a zlomyslnosti. 

Následovník bhaktijogín má cítit Boha v tak blízkém vztahu ke své duši, jak vůbec může, a má 

na něho patřit nejen jako na Pána vesmíru, nýbrž jako na otce, matku, bratra, sestru, přítele či 

dítě. Ba i vztah existující mezi mužem a ženou může být pěstován a rozvíjen v srdci toho, kdo 

miluje Boha, vztah okouzleným vínem Božské Lásky, mámícím duši. Jestliže celé srdce i duše 

bhakty či toho kdo miluje Boha, plynou jako nepřehrazený tok mocné řeky, přemáhajíce 

všechny překážky a vlévajíce se střemhlav do oceánu Božství, tu nenalézá již jiného půvabu ve 

světě, neobírá se jinou myšlenkou, nechová jiného přání, nepronáší jiného slova a nevidí jiné 

věci než své nejvýš milované, všudypřítomné Božství. Oddá se jedině Jemu a podrobí svou vůli 

vůli Všemohoucího, Jediného. Každý jeho čin těla i mysli je uzpůsoben, aby zadost učinil svému 

jedinému milovanému Bohu. Pohnutkovou silou je mu pouze láska a tou ve dví láme řetěz 

sobectví, vymaňuje se ze zákona karmanu a stává se svobodným. Tak pravý bhaktijogín, jsa 

neustále v souzvuku s Nekonečnem, ztrácí pojem ,Já‘ — ,mne‘ a ,můj‘ a činí místo pro ,Ty‘ — 

,Tebe‘ a ,Tvůj‘. 

Bhakta nikdy nezapomíná na svůj vztah k svému milovanému Bohu. Mysl jeho je soustředěna 

na jediný bod; proto meditace je pro něho lehká. Pravá oddanost či ustavičné pamatování na 

Božský ideál vede k nepřetržité meditaci a konečně povznáší duši do samádhi, kde uskuteční 

Boha a spojí se s Ním, jsouc nerušena jinou myšlenkou, citem, ideou či pocitem. Zemřevši pro 

smyslové jevy, žije v duchovní úrovni božského vědomí. Kamkoliv okem pohlédne takovýto 



jogín, vidí přítomnost všeprostupujícího Božství a těší se nespoutanému klidu a štěstí pro 

všechny okamžiky svého života. Proto se bhaktijóga pokládá za nejsnadnější ze všech metod. 

Čeho rádžajogín dochází teprve po letech praxe, bhakta dociluje v krátkém čase úplnou 

odevzdaností a láskou. Co pokládá karmajogín za tak těžké, aby toho dospěl, bhaktijogín 

dociluje snadno tím, že obětuje ovoce vší své práce všemohoucímu zdroji vší činnosti a 

poslednímu konci všech motivů. Bhaktijóga má dva stupně — první, zvaný „ganni“ či přípravný; 

zahrnuje všechnu předběžnou praxi. Druhý je „pará“ či stav nejvyšší lásky a oddanosti k Bohu. 

Začátečník v bhaktijóze nejdříve ze všeho má připravit půdu srdce svého tím, že je oprostí ode 

vší lásky k pozemským předmětům a smyslovým rozkoším. Potom, že vznítí v něm nejvyšší 

touhu, aby spatřil Boha a uskutečnil Božství, aby došel k prameni všeho vědění, aby dospěl k 

dokonalosti a božskému vědomí v tomto životě. Musí být naprosto opravdový a upřímný. Má 

hledat společnosti pravého bhakty, jehož život je čistý a bez poskvrny, který se vzdal všech 

světských styků a který uskutečnil pravý vztah, jejž chová individuální duše k Všeduši. Jestliže 

se šťastně setká s takovýmto pravým bhaktou, může od něho obdržet símě bhakti, pěstovat je 

v půdě srdce svého, s důvěrou následovat pokynů svého učitele, pečlivě při životě je 

zachovávat a dát mu růst až se stane z něho veliký strom, nesoucí ovoce Božské Lásky. V úctě, 

vážnosti a lásce má mít svého mistra, který otevře jeho duchovní zrak a svěří své vlastní 

duchovní síly jeho duši. Když tyto síly začnou pracovat, duše procitne z hlubokého spánku 

nevědomosti a sebeklamu. 

Protože guru či ten, který otvírá duchovní zrak, zná přirozený sklon žákův, poradí mu, aby se 

díval na Boha jako na svého Pána, či otce nebo matku, atak stanoví určitý vztah mezi jeho duší 

a Bohem. Odtud žák má se naučit klanět se Bohu tímto zvláštním vztahem. V tomto stupni 

symboly, rituály i ceremonie mohou se obracet k jeho mysli, nebo si může opakovat některé 

Božské jméno, které označuje zvláštní aspekt Božství, obdobné se vztahem, který k němu 

chová. Stálé opakování takového jména pomůže mysli neofytově soustředit se na Božské bytí. 

Po tuto dobu má se varovat takové společnosti, takových míst a takových zábav, které mu 

dávají zapomínat na zvolený cíl. Má žít bezúhonným a čistým životem, vždy liše právo od 

bezpráví a zápase, aby přemohl své utrpení i žádosti, řídě je k Bohu. Má se horšit na sebe, 

neuskuteční-li svůj ideál; má nenávidět svou hříšnou přirozenost, protože ho sráží s cesty a 

brání mu ve stálém připomínání milovaného Boha. Tak bude postupně pokračovat v 

opravování svých chyb a získání kontroly nad svou zvířecí přirozeností. 

Poutník na stezce bhakti má dbát čistoty těla i mysli, má být pravdivý, vést jednoduchý život, 

neubližovat žádnému žijícímu tvoru ani myšlenkově ani hmotně. Nemá zabít žádného 

živočicha pro svou potravu ani bažit po tom, co mu nenáleží. Má dále dbát zákonů zdravotních, 

které směřují k tomu, aby ho učinily duševně silným, právě tak zákonů mravních, jichž porušení 

oslabuje mysl. Pokud zbožný člověk myslí na Boha, majícího tvar a věří, že je vně jeho duše i 

vesmíru, může si činit jeho mentální obraz a kořit se božskému ideálu prostřednictvím tohoto 

tvaru. Nebo může chovat před sebou nějaký symbolický obrazec, jako kříž, který mu bude 

připomínat jeho ideál ve chvíli odevzdanosti. Avšak bhakta nikdy nemá zaměňovat pomyslný 



tvar či symbolický obrazec za skutečný ideál. Kdekoliv je taková mýlka, tam se nalezne 

duchovní degenerace ve tvaru rozkolnictví, pobožnůstkářství a fanatismu. 

Postupně, jak se bhakti blíží Bohu, povznáší se nad takováto dualistická mínění a uskutečňuje, 

že jeho milovaný Bůh přírodu nejen převyšuje, nýbrž i v ní je obsažen, že příroda je Mu tělem, 

že sídlí všude, že On je Duší našich duší a Životem našich životů, že On je jediné, úžasné Vše, 

zatímco my jsme jeho částkami. Bhakta pak dostupuje stavu, který se nazývá oprávněným ne-

dualismem. Vidí, že od hmyzu sebenepatrnějšího až nahoru k člověku všichni žijící tvorové jsou 

ve vztahu s íšvarou2, jako částka je ve vztahu s celkem. Rozuměje, že všechno, co se vztahuje 

k nějaké částce, patří skutečně k celku, říká: „Cokoliv je mé, je tvé“ A to je proto, že naprosté 

vzdání se svého Já a podrobení se vůli Išvarově, začíná vládnout nejvznešeněji v duši jogínové. 

Pak může z hloubi srdce svého říci: „Staniž se vůle Tvá“ a nikdy již nemůže zapomenout, že 

jeho duše je částí Išvary. Jeho odevzdanost odtud záleží v připomínání tohoto nového stavu a 

jeho klanění bere na sebe jiný tvar. Cokoliv koná svou myslí či tělem, stává se činem koření 

Nejvyššímu Celku, neboť uskuteční, že nemá žádné síly, která by nenáležela Bohu. Jedení, pití, 

chození, mluvení a každá jiná práce jeho denního života stává se úkonem odevzdanosti a celý 

život takového Bhakty se stává nepřetržitou řadou úkonů klanění. Pak srdce je očištěno a 

sobectví mrtvo. 

Tak bhakta přistupuje k druhému stupni bhaktijógy a začíná okoušet božské lásky, která je 

ovocem stromu bhakti. Zde zmizí všechny rozdíly mezi tím, kdo miluje a tím, kdo je milován, i 

láska i kdo miluje i kdo je milován, vše noří se do oceánu Božství. Duše bhakty se přemění a 

projevujíc vševědoucnost, vědomí Boha, úplnou svobodu i jiné Božské vlastnosti, dochází k 

nejvyššímu ideálu bhaktijógy. 

 

 

DŽŇÁNAJÓGA 

Poslední je Džňánajóga, stezka moudrosti. — Slovo „džňána“ je odvozeno od sanskrtského 

kořene „džňá“ = vědět; i znamená vědomost. Ideál, který ukazuje svým následovníkům, je 

uskutečnění té naprosté Pravdy, která je společným zřídlem všech subjektivních i objektivních 

jevů ve vesmíru. Učí, že je jediný život, jediné Bytí, jediné jsoucno a že všechny představy 

rozlišnosti a rozdílnosti, že každá víra v trvalou dvojnost či mnohonásobnost existence jsou 

nepravdivé a zdánlivé. Džňánajóga se úplně zakládá na monistických základech advaity či 

nedualistíckého systému védánty. Účelem jejím je ukázat, že subjekt a objekt jsou jen dva 

výrazy absolutního bytí či podstaty, že Bůh a člověk, Stvořitel a stvoření jsou různými aspekty 

univerzální podstaty. Cílem jejím je nechat splynout rozličné jevy v nejvyšším Bytí, z něhož 

                                                      
2 Nejpříhodnější sanskrtské slovo pro Boha všeprostupujícího, vnitřního vládce vesmíru. 



povstávají všechny schopnosti a síly, projevující se ve vnější i vnitřní přírodě, která je sídlem 

nekonečné inteligence, věčného štěstí. 

Podle džňánajógy hmota, mysl, rozum, smyslové schopnosti, jména a tvary jsou jen zjevné 

projevy té podstaty, která se v sanskrtu nazývá Brahman. Mohou se nám jevit pravými, ale ve 

skutečnosti jejich pravost je jen relativní. Jevy vesmíru jsou jako vlny na oceánu Brahmanu. 

Jako vlny vyvstanou na moři, chvíli běží po hladině a opět se v ní stápějí, tak vlny subjektu a 

objektu vyvstanou, žijí a rozplynou se v absolutní podstatě Brahmanu. Brahman je vyměřeno 

ve védántě jako „to, z čeho všechny živé i neživé předměty jsou zrozeny, čím žijí a v co se opět 

vracejí po svém rozplynutí. To mělo by být známo a všemi uskutečněno.“ Je esencí Božství. Je 

jako věčná osnova, do níž Stvořitel či vesmírové Ego a stvoření, či individuální ega jsou 

malována Májou, nevyzpytatelnou tvůrčí mocí nekonečného Bytí. 

Hlavním předmětem džňánajógy je sjednotit Boha s individuální duší a ukázat naprostou 

jednotu, která existuje mezi nimi na nejvyšších duchovních úrovních. Individuální ego, 

poněvadž je odrazem či podobenstvím Božství neboli Brahmanu, je ve své pravé podstatě 

božské, a toto pravé já je známo v sanskrtu jako Atman. Vědomí této jednoty Atmanu či 

subjektivní jsoucnosti s Brahmanem, univerzální Pravdou, je popsáno v džňánajóze jako jediný 

prostředek k nabytí úplného osvobození z pout sobectví a lásky k tělu a smyslům, které jsou 

příčinami světskosti neštěstí a bídy. Světlo vědomí Atmanu a jeho jednoty s Brahmanem samo 

rozptýlí temnoty nevědomosti, které brání nám dojít sídla absolutní Existence, Inteligence a 

Požehnání a které nyní nás svádí, abychom ztotožňovali individuální Já s tělem, smysly, myslí 

a jejich obměnami. Tato nevědomost značí se v sanskrtu slovem avidjá či ne-věda, a je 

pramenem všeho nepravého vědění, egoismu, lásky k nižšímu Já a k světu. Jsouce klamáni 

iluzivní silou avidje, zaměňujeme tělo za duši a duši za tělo, hmotu za ducha a ducha za hmotu. 

V neznalosti svého vlastního Já pracujeme pouze, abychom ukojili sobecké pohnutky a došli 

nějakého výsledku ze své činnosti. Než džňánajóga má nás probudit z tohoto spánku 

nevědomosti tím, že nám ukáže, že Atman je nesmrtelné, neměnitelné, vševědoucí a volné 

svou přirozeností od věčnosti do věčnosti. Poněvadž individuální ego pod vlivem avidje 

pokládá se za měnitelné a za předmět zrození a smrti a protože zapomíná, že zdroj svobody, 

vědění a věčného štěstí sídlí uvnitř, hledá vědění a štěstí zvnějšku, a stává se otrokem žádostí 

a utrpení. Připomíná nám dále, že cokoliv myslíme nebo konáme myšlenkově či tělesně, je 

jako sen ve spánku způsobeném mocí avidje; že tyto sny spánku nevědomosti nemohou být 

odstraněny ani prací, ani zbožností, ani meditací, nýbrž světlem a mocí vidje, vědomím 

Atmanu či „Já“ a jeho vztahu k Brahmanu. Tohoto vědomí nelze dosíci jako výsledku nějakého 

statečného činu nebo modlitby, nýbrž přichází k duši, když rozum a srdce se očistilo 

nesobeckou a správnou prací, a když individuální ego začíná rozlišovat pravé a nezměnitelné 

Átman od zjevné a měnící se hmoty a síly. Džňánajóga učí, že pravé rozlišování a správný 

rozbor jsou nutné k nabytí vědomí pravého Já a té Podstaty, která je podkladem jevovým 

předmětům. Vykládá též, že vědomí „Já“ přinese duši uskutečnění naprosté Pravdy rychleji 

než praxe rádža, karma či bhaktijógy. 



Proto cesta moudrosti se hodí nejlépe těm vážným a upřímným hledačům Pravdy, kteří nemají 

sklonu k činnému životu, kteří nejsou ve své přirozenosti oddaní, kteří však jsou obzvláště 

rozumoví a kteří, když uskutečnili pomíjející a nestálý charakter jevových předmětů, nejsou již 

déle spokojeni se smyslovými rozkošemi. Je pro ty, kdo chtějí být prosti všech okovů a vší 

příchylnosti a kdo se nestarají o pozemský blahobyt, pokrok, společenskou důstojnost, pověst 

nebo vyplnění osobních tužeb, nýbrž jejich jediným přáním je vědět, kdo v pravdě jsou, co je 

jejich pravá podstata a jaký vztah je mezi jejich duší, Bohem a vesmírem. 

Poutník po této cestě má být v tendenci filozofem, má mít pronikavý rozum a klidnou 

schopnost rozboru pravé přirozenosti věcí. Má též mít pevné přesvědčení, že nejvyšší Pravda 

či Podstata vesmíru je nezměnitelná. Užívaje meče správného rozlišování mezi Já a ne-já, má 

zpřetínat všechna pouta a nikdy nemá dovolit, aby byl překonán nějakým vnějším nebo 

vnitřním vlivem. Jeho mysl má být nerušena strastmi nebo tužbami, jeho smysly dobře 

kontrolovány, jeho tělo silné, zdravé a způsobilé k snášení všech útrap, právě jako k přemáhání 

všech mentálních stavů. Má být klidné mysli a vždy připraven zříci se toho, co mu nepomáhá 

v uskutečnění Pravdy. Má mít naprostou důvěru v učení džňánajogínů či těch, kdož stali se 

Vidci Pravdy následováním cesty moudrosti. Dále musí mít právě tak víru v nekonečnou 

Pravdu, vyloženou monistickým systémem védánty. Mysl začátečníka v džňánajóze musí mít 

schopnost dokonalé koncentrace a meditace, jeho duše musí být naplněna touhou po úplném 

osvobození od všech relativních vztahů a od všech zákonů, jež vládnou jevy. Musí uskutečnit, 

že i potěšení z nebeské radosti je určitým druhem otroctví, neboť drží duši zapletenu v sítě 

relativnosti jevů. Jsa dobře ozbrojen všemi těmito vznešenými vlastnostmi jako zbraněmi, 

džňánajogín má bojovat proti jevovému zdání a s ideálem jednoty pravého Já s absolutním 

Brahmanem vždy před zrakem své mysli má kráčet vpřed k uskutečnění toho, lámaje všechna 

jména a tvary kladivem správného rozboru aroztínaje všechna pouta příchylnosti mečem 

správného rozlišování. Nemá se zastavit, dokud nedošel cíle. Kdo kráčí stezkou moudrosti, pálí 

širý les stromů — jevových to jmen a tvarů — tím, že zakládá vněm oheň správného vědění. 

— Všechna tato jména a tvary jsou způsobována Májou, nevyzpytatelnou mocí Brahmanu; 

podle džňánajógy tato moc je neoddělitelná od Brahmanu, právě jako moc pálení je 

neoddělitelná od ohně. Džňánajogín, pátraje po Brahmanu, má zamítnout všechna jména a 

tvary, říkaje: „Ne to“, „Ne to“, až uskuteční jedno bezejmenné, bez formy jsoucí naprosté Bytí 

vesmíru, kde subjekt a objekt, ten, kdo ví, vědění a jeho objekt ztrácejí svou relativnost, noří 

se v nekonečný oceán požehnané Existence a nejvyšší Inteligence. Upřímný hledač Pravdy má 

vyslechnout opět a opět, že Átman či pravé Já je jedno s Brahmanem či věčnou Pravdou; má 

opakovat takové věty jako „Já jsem Brahman,“ „Jsem zajedno s absolutním zdrojem vědění, 

existence a blaha.“ Má ustavičně myslit na význam slov „Tat Tvam asi“ = „To jsi Ty“ a má 

obětovat svůj čas meditaci o této jednotě, až světlo Brahmanu osvětlí jeho duši, rozplaší 

temnoty avidje a přemění jeho ego v podstatu Božství. 

Místo klanění osobnímu Bohu, jak činí bhakta, džňánajogín má jasně rozumět pravému 

významu všech jeho přívlastků, jak jsou dány v rozličných Písmech — jako stvořitel nebo vládce 

vesmíru; On je duch nekonečný, vševědoucí, všemohoucí, neměnitelný, pravdivý a jediný. 



Odvrhnuv klanění osobnímu Bohu, jakožto čin pocházející z avidje či neznalosti Božské 

podstaty „Já“ či Átmanu má pátrat po tom, co je nad všemi přívlastky a mimo všechny popisy, 

co se vymyká hranicím myšlenky a nemůže být odhaleno lidským intelektem či rozumem. Má 

uskutečnit, že každé pojetí osobního Boha je více či méně antropomorfické a že Stvořitel sám 

musí být jevem, může-li existovat toliko ve vztahu ke stvořenému předmětu. Proto 

džňánajogín nemodlí se k osobnímu Bohu či nějakému jinému duchu nebo bytosti. Pro něho 

modlitby a devoce jsou bez užitku a nepotřebné. Nehledá nadpřirozené pomoci nebo Božské 

milosti, neboť je si vědom všemohoucí a vševědoucí podstaty Átmanu a ví, že jeho pravé Já je 

mimo dobro i zlo, nad ctností i hříchem, neomezeno zákony, a že vládne nad přírodou ve své 

vlastní slávě. Cítí, že v podstatě je totéž jako Stvořitel nebo osobní Bůh. Místo, aby se 

ztotožňoval se svým tělem, myslí, smysly nebo rozumem, vždy pamatuje, že je Átman, který 

je zrozený nesmrtelný, bez hříchu, beze strachu, nezměnitelný, věčný, klidný a nikdy není 

rozrušen příjemnými či nepříjemnými zkušenostmi, pocity, mentálními a fyzickými změnami. 

Pravý džňánajogín ustavičně se snaží udržet se nade všemi jevovými vztahy a ustavičně 

opakuje „Jsem Brahman“, „Soham3“, „Jsem On, jsem On“; praví sám k sobě: 

„Nejsem ani mysl, ani rozum, ani ego, ani smysly; nejsem ani země, ani voda, ani vzduch, ani 

oheň ani éter, nýbrž má pravá podstata je absolutní existence, vědění a blaženost. Jsem On, 

jsem On.“ 

„Nejsem ani ústrojná činnost, aniž prvky tělesné, ani vědomí vědění nebo činnosti, nýbrž jsem 

absolutní existence, vědění a blaženost. Jsem On, jsem On.“ 

„Nemám ani nenávisti, ani lásky, ani touhy, ani klamu, ani egoismu, ani pýchy a ješitnosti, ani 

víry, ani důvěry, ani cíle, ani touhy po svobodě. Jsem absolutní existence, vědění a blaženost. 

Jsem On, jsem On.“ „Nemám ani ctností, ani viny a hříchu, ani rozkoše, ani bolesti, ani Písem, 

ani rituálu a ceremonií. Nejsem ani potrava, aniž ten, kdo jí. Jsem absolutní existence, vědění 

a blaženost. Jsem On, jsem On.“ 

„Nemám ani smrti, aniž strachu před smrtí, aniž zrození, aniž rozdílu kast; ani otce, ani matky, 

ani přítele, ani nepřítele, ani učitele, ani žáka. Jsem absolutní existence, vědění a blaženost. 

Jsem On, jsem On.“ 

„Nemám ani pochyby, ani otázky. Jsem bez tvaru a vše prostupující. Jsem věčný Pán přírody a 

Pán smyslů. Nejsem ani spoután, ani volný. Jsem jedno s Brahmanem. Jsem všudypřítomné 

Božství, jsem nezměnitelným Pánem všeho. Jsem absolutní existence, vědění a blaženost, 

Jsem On, jsem On.“ 

Takto ustavičně provádí rozlišení a povznášeje se nade všechnu relativnost a jevové zdání, 

džňánajogín uskuteční absolutní, nezměnitelnou, věčnou Pravdu a konečně vjedno s ní splyne 

v tomto životě, protože džňánajóga hlásá, že kdo zná Brahman, stává se Brahmanem, z téhož 

důvodu, že kdo zná Boha, nemůže být nikdo jiný leč Bůh sám. Džňánajogín nikdy nezapomíná, 

že jeho pravé Já je Brahman. Když dospěl k tomuto nejvyššímu vědomí Boha, žije na světě jako 

                                                      
3 „To jsem já“. Pozn. překladatele. 



věčný svědek všech mentálních i fyzických změn. Vždy šťasten a nezneklidněn putuje z místa 

na místo, ukazuje lidstvu cestu k naprosté svobodě a dokonalosti. Dokonalý džňánajogín žije 

zajisté jako vtělení absolutního Božství na této zemi. 

 

 

VĚDA DECHU 

Věda jógy s rozmanitými svými větvemi, jak jsme viděli, správně si připisuje odhalení tajemství 

života i smrti. Někteří z pokročilých myslitelů západních zemí počínají chápat důležitost této 

vznešené vědy a vykládat jí problémy existenční; avšak moderní fyziologové, anatomové, 

biologové a praktičtí lékaři jsou neustále v pochybách, majíce řešit tyto problémy. Čím více 

objevují, tím více pochyb vyvstává v jejich mysli. V posledních padesáti letech rozmanité 

vynálezy v rozličných odvětvích vědy, jako fyziky, chemie, fyziologie a biologie, zjevně skončily 

vtom závěru, že život není nic, leč výsledek fyzické a chemické činnosti v ústrojné stavbě, že 

není vůbec takové věci jako životní síla, odlišné a oddělené od fyzických a chemických sil, které 

byly objeveny v pracovně vědcově. 

Někteří z žáků vědy dokonce úzkostlivě čekají v planém očekávání, že některý den uslyší o 

objevu jakési substance, uměle připravené v pracovně, která žije, hýbe se, roste, rozmnožuje 

se a umírá jako částice živé hmoty. Většina z moderních myslitelů vskutku chová tu domněnku, 

že životnost je pouze výsledkem mechanické činnosti ústrojů, že život přichází přímo z mrtvé 

hmoty a podléhá zákonům fyzickým, chemickým a mechanickým, že živý živočich není leč stroj 

a že všechny akce těla či mysli jsou pouze mechanické. Praví, že živá protoplazma je pouze 

kombinací jistých chemických prvků, podřízených obyčejným chemickým zákonům; že žít a 

nežít je jedno a že žití přichází přímo z nežití. Podle těchto učenců bytost lidská není více než 

mechanická výslednice jistých chemických změn, ovládaná zákony fyzické přírody. Avšak 

ptáme-li se jich, která síla určuje tyto fyzické a mechanické obměny, která síla způsobuje 

všechny tyto chemické změny v tak nesčetných variacích, odpovědí, že nevědí. 

Jsme však vskutku jako stroje, podřízeni mechanickým zákonům a nic více? Je náš vzrůst pouze 

následkem procesu nahrnutí a nakupení hmoty v neživém světě? Jsme pouze nějakým 

náhodným sražením, složením či zkrystalizováním atomů a molekul, které nejsou řízeny 

žádnou vyšší sílou než chemicko-fyzickou? Žáci fyziologie učí se nyní ve svých učebnicích tuto 

fyzicko-chemickou teorii o vzniku života. Smějí se těm, kdo užívají takových výrazů jako 

„životní energie“, „vitální síla“, „životnost“, nebo „životní síla“ ve smyslu jakési síly oddělené 

a lišící se od fyzicko-chemických sil přírodních. Ve skutečnosti, studujíce fyziologii, odhodí 

všechno pomyšlení na životnost a životní sílu, věří v přírodu, zbavenou životnosti či života a 

snaží se vysvětlit utváření mozkových buněk, nervů, pletiv a konstrukce rozličných ústrojí 

žijícího tvora, neuznávajíce existence životní činnosti. Než přece nedávno nastala v Evropě 

reakce a vyskytla se třída vědeckých myslitelů s dr. Lionelem S. Bealem v čele, která nenalezši 



uspokojujícího výkladu života těmito teoriemi, přišla po bližším pozorování a pokusech ktomu 

závěru, že je jakási vitální síla, úplně rozdílná od mechanických a fyzicko-chemických sil, která 

se projevuje žijícími částicemi hmoty. 

Je pravda, že lidské tělo je jako stroj, ale ne jako jakýkoliv stroj, vyrobený člověkem. Je to živý 

stroj, řízený silou vůle a inteligence, který se sám pohybuje, reguluje a vyrovnává. Bylo 

způsobeno zárodkem života, který měl životnost a který byl schopný, aby nabyl vědomí, vůle, 

myšlení a projevoval duševní činnost, v níž jsou obsažena všechna pohnutí a myšlenky, 

příslušející lidské bytosti. Zárodkem života je myšlen ten zárodek hmoty či substance, který 

obsahuje v sobě možnost života a mysli. Ačkoliv projev této životní síly závisí na ústrojné 

skladbě, přece není táž jako u obyčejných sil nám známých, není jako teplo, elektřina, 

magnetismus, nebo molekulární přitažlivost. Naopak, je to síla, která ovládá a řídí všechny tyto 

hrubší fyzické síly. Řídí telegrafní nerv, který dává vědět síle svalu, kdy a jak se má napínat. 

Koordinuje všechny samovolné pohyby, kontroluje soustavu, jak v celku, tak i v podrobnostech 

a je v podstatě základem čistého živočišného života. Zvláštní ústrojí, kterým hlavně projevuje 

svou funkci a které bylo zkonstruováno proto, aby ji oddělovalo od jiných sil, aby jí dávalo tvar 

a účel a aby jí poskytlo prostředek k vyjádření, je spinální nerv páteře a rovnocenný s ním 

ústroj u ostatních živočichů. 

Tato tajemná a neviditelná, životní energie či síla životní se v sanskrtu nazývá „prána“. To 

odvětví jógy, které pojednává o této tajemné síle, popisuje její vznik v přírodě a učí, jak může 

být kontrolována a zužitkována, aby poskytla podivuhodné výsledky, je známo jako věda 

prány. Obyčejně se překládá slovem „dech“ a nazývá se „vědou dechu“. Ale prána není 

jednoduchý dech. V upanišadách je definována jako příčina všeho pohybu a života i v 

ústrojném i neústrojném světě. Kdekoliv je nejmenší výraz pohybu, života či mysli, od 

nejmenšího atomu, zvířátka améby, bioplazmy až k největší sluneční soustavě a 

nejvznešenějšímu muži, vše to je projev všeprostupující síly, nazývané prána. Je jediná, ač se 

projevuje tak mnohotvarou v rozličných svých výrazech. Je matkou všech sil duševních, 

chemických i fyzických. Filozofie védánty popisuje nejvyšší zevšeobecnění mnohonásobné síly 

přírody. Je nezničitelná; smrt forem, kterými se projevuje, nemůže ji zničit. Avšak nesmí být 

zaměňována s molekulární přitažlivostí, neboť je daleko jemnější. Nelze ji spatřit, dotýkat sejí, 

zvážit, měřit, aniž nějakým způsobem jímat. 

Podle védánty před začátkem stvoření bezestavý, příčinný stav vesmíru obsahoval potenciální 

pránu. Védánta nečiní toho nesmyslného předpokladu, že život povstal z neživota. 

Nepřipouští, že životní energie je výsledkem mechanických sil, nýbrž naopak, praví, že je to 

síla, která současně operuje s psychicko-chemickými silami. Ve skutečnosti jsou všechny 

výrazem živé energie prány. Ačkoliv někteří z moderních učenců-monistů přiznávají, že 

veškerá hmota i síla vyvěrají ze společného pramene, či z jediné věčné energie, přece současně 

popírají existenci života či životnosti v té energii a prohlašují ji za neživou. Snaží se dokázat, že 

život je výsledkem určitého druhu pohybu mrtvé hmoty; zatím védánta učí, že všechny jevy 

vesmíru evolvovaly (= vyvinuly se) z jediné věčné podstaty, která obsahuje pránu či kosmickou 

životní sílu, kosmickou mysl, kosmickou inteligenci a vědomí. Ty jsou třeba na sobě závislé, 



avšak jako všechny existují v lidském těle, tak nekonečná rozmanitost sil existuje v onom 

jediném, věčném, žijícím Jsoucnu, jehož tělem je vesmír. 

Věda jógy učí, že tato prána je nekonečnou příčinou všech projevujících se sil přírodních. Proč 

se atom hýbe či vibruje? Vědec neví, ale jogín praví, že příčinou toho je Prána. Tato síla, která 

způsobuje vibraci atomu nebo molekuly je jedním výrazem energie prány, či kosmické příčiny 

života. Táž prána jeví se jako síla, kterou se vyvíjí zárodek života na fyzické pláni, způsobuje 

pohyb v molekulách jeho buněk a staví vhodnou strukturu, spravuje každé poškození a 

obnovuje jeho rod. Způsobuje činnost v protoplazmě, v bioplazmě, či amébě právě tak jako v 

nejdokonalejším člověku. Je úzce spjata s myslí, která v sobě zahrnuje všechny duševní činnosti 

i inteligenci, v rozmanitých stupních její evoluce. Životní síla i mysl jsou vskutku dva projevy 

jediné prány. Zárodek života obsahuje mentalitu právě jako životnost a jevy těchto dvou 

aspektů jsou nejúžeji spjaty navzájem. Tělo se pohybuje jako automobil, je-li poháněno zevnitř 

silou prány a vedeno řidičem — inteligentní myslí. Činnost tělesného mechanismu se 

zastavuje, jestliže prána či životní síla přestane vibrovat. A dále přeruší-li se vibrace prány, mysl 

již nepracuje na fyzické úrovni. To proto, že vitální síla či prána je prostředníkem, jímž mysl 

vyjadřuje své síly na hmotné úrovni. 

Živočišný organismus není nic, leč mechanismus k projevu sil duševních. Přeje-li si duše vyjádřit 

určité síly na hmotné úrovni, stvoří pomocí prány nějaký vhodný organismus, aby vyplnila své 

přání. Mění-li se mentální činnost jakéhokoliv živého tvora, organická struktura nervů a buněk 

se též změní. Rozmanité pokusy rozličných učenců jasně ukázaly, že mentální úsilí je základem 

všech fyziologických stavů a ústrojných činností. Abnormální činnost mysli bude stále 

způsobovat patologické stavy, neboť bude zasahovat životní činnost. Působí-li se na životní 

sílu, která dává život každé buňce těla, buňky počnou vibrovat jiným způsobem; výsledek je 

abnormální činnost v buňkách ústrojí, které pak způsobují rozličné nemoci. A naopak, je-li 

vitální činnost normální, funkce duševní je též přirozená. Mysl je právě tak zasahována 

nemocným tělem jako tělesná soustava je rušena nemocnou myslí. — Kdo dovede řídit své 

mentální stavy, ví, jak zachovat si životnost a zdravé tělo, při tom, kdo má kontrolu nad svými 

životními funkcemi, zná tajemství, jak si zachovat zdravou mysl. Člověk, který má takové 

schopnosti, že vládne jak nad svým tělem, tak nad myslí, je pánem sebe, králem ve svém 

vlastním vědomém království. Avšak kdo není pánem sebe, žije jako otrok utrpení, smyslových 

předmětů, bohatství, majetku, ctižádosti a všech pozemských tužeb. Ti, kdo nevědí, jak řídit 

své životní síly, jsou vždy nešťastní, neboť ustavičně trpí buď mentálně, nebo fyzicky. 

Každá nepravidelná činnost myslí způsobí chemickou a fyziologickou změnu v nervových 

střediscích, v ústrojích a případně v celém těle. To lze dokázat, analyzujeme-li chemické 

vlastnosti výmětů rozličných ústrojí, zvláště pak dechu. Analyzujeme-li dech osoby, která je 

mocně pohnuta hněvem, nebo nějakým jiným mocným utrpením, shledáme, že celá její 

soustava je pro ten čas otrávena. Necháme-li procházet její dech jistými roztoky v skleněné 

trubici, shledáme ihned, že byly v roztoku způsobeny zřejmé změny. Tyto změny ovšem jsou 

jen známky vnitřních obměn, které nastaly ve vlastní nervové soustavě. Je tomu vskutku tak, 

že tyto ústrojné změny obměňují dech, neboť v normálním, zdravém stavu mysli i těla 



chemický roztok zůstane úplně nezměněn. Tehdy je dýchání pravidelné, hluboké a mocné. — 

Každý náraz bolu, který jímá mysl, působí obdobně v dýchacích úkonech. Např. hněv, nenávist, 

žárlivost jsou význačné krátkým, rychlým dechem, zatímco myšlenky klidu, pravého štěstí a 

božské lásky způsobují dlouhý, hluboký dech. 

Jsou rozličné cesty, které učí vztahu, který je mezi životní činností a mentalitou. Jogín praví, že 

všechny abnormální a chorobné stavy těla jsou způsobovány přímo nedokonalým nebo slabým 

vyjádřením životní energie a přímo nepřiměřenou mentální činností. Proto léčit nějakou 

nemoc znamená odvalit překážky, které brání práně pracovat naprosto normální cestou. To se 

může dít buď fyzickou cestou, nebo řízením mentálních činností. Jogín léčí nemoci v sobě 

vzrůstem vitální činnosti tím, že probudí skryté síly prány, která je zdrojem veškeré životní síly. 

Ví, jak naplnit celé tělo, ba každou buňku vzrostlou životní silou. Regulací polarity buněk 

vyššími vibracemi prány dává vznikat mocnému proudu vibrující prány, řídí její běh 

porouchanými buňkami svých ústrojí a mění skladbu těchto buněk tím, že způsobují rychlý 

oběh krve, nasycené léčivou mocí prány a řídí ji do poškozených částí. Tímto způsobem buňky 

jsou přivedeny opět do svého normálního stavu a nemoc je vyléčena. Jogín to koná vědomě a 

úplně vědeckým způsobem dechovými cviky, spojenými s koncentrací. Podle vědy jógy 

všechny nervové proudy a všechny molekulární pohyby v mozkových buňkách a nervových 

střediscích jsou způsobovány touto pránou. Jsou-li molekuly buněk naplněny novým a silným 

přítokem prány či životní síly, jejich vibrace neobyčejně vzroste, a to jim pomůže odhodit 

nečistou hmotu, která bránila jejich přirozené činnosti a obnovit jejich dřívější zdravý stav. 

Právě ta prána je též vpřed pohánějící síla v oběhu. Jogín praví, že životní energie je 

nahromaděna v nervových střediscích míchy. Je příčinou pohybu plic, který zase způsobuje 

dýchání a dýchání je příčinou oběhu krve a veškeré ostatní ústrojné činnosti. Moderní 

fyziologie nás učí, že každá tkáň i buňka dýchá, že plíce nejsou ničím jiným než strojem 

dýchacího procesu a že chemická operace, která je význačnou částí jejich úkolu, nastává 

kdekoliv jinde v buňkách a tkáních samých. Plíce jsou pouze dveřmi, jimiž kyslík vchází do 

soustavy. Fyziologové osmnáctého století měli docela jiné názory. I otec moderní chemie, sám 

Lavoisier (1743-1794) se domníval, že hlavní účin dýchání nastává v plících. Co skutečně 

nastává, je, že kyslík, zavedený do plic, filtruje se tenkými stěnami plicních kapilár, kde nalézá 

v červených krevních tělískách látku, zvanou hemoglobin, s kterouž se spojuje, aby tvořil 

sloučeninu zvanou oxyhemoglobin. A je to velice nestálá sloučenina, neboť ve veškerých 

tkáních, kapilárních prostorech celého těla může kyslík volně unikat a působit na buňky. Tudíž 

krev je pouze dopravním prostředkem. „Ústrojné spalování“ v plicích nenastává, neboť 

místem jeho jsou buňky a tkáně v celé soustavě. Fyziologická chemie nám praví, že všechny 

věci nerostné, rostlinné a živočišné jsou hlavně složeny ze čtyř základních prvků: kyslíku, 

vodíku, uhlíku a dusíku. Z těch nejdůležitější je kyslík, neboť je nejvíce rozšířen, jsa obsažen 

podle váhy jednou pětinou v ovzduší, téměř polovinou v pevném kamení a každé pevné hmotě 

a více než polovinou ve všech rostlinách a živočiších. Váží-li člověk 75 kg, 55 kg jeho váhy je 

kyslík. Je hlavní příčinou veškeré činnosti v mechanické, chemické, svalové i mentální síle. 

Množství energie či činnosti nějakého živočicha je určeno množstvím kyslíku, které vdechuje; 

stupeň síly, projevované v lidském ústrojí, je úměrný dávce kyslíku, která se přivádí do 



soustavy. Kyslík je hlavní potřebou životní činnosti. Bez něho by byly všechny životní potřeby 

málo prospěšné. Dýchací ústroje jsou prostředníkem, jímž vstupuje do soustavy. Krev jednou 

užitá v našem těle nebyla by již k užitku, kdyby nebyla vyčištěna plícemi. Vdechovaný vzduch 

obsahuje obyčejně 21 % kyslíku, vydechovaný 12 %; ztratil tedy 9 %. Průměrný puls u 

dospělého muže je 75 za minutu a asi 2 unce4 krve přivedou se každým tepem ze srdce do plic 

čili 9 liber a 6 uncí5 za minutu. Množství krve v lidském těle pokládá se asi za pětinu váhy celého 

těla či 28 liber6 u muže vážícího 140 liber7. Proto toto celé množství krve v soustavě projde 

plícemi v krátké době tří minut; jinými slovy ohromné množství 13 500 liber8 v každých 24 

hodinách. 

Je dobře známo nyní, že se užívá zpravidla pouze šestiny celého objemu plic. Kdyby se 

zbývajících pět šestin přivedlo řádně do činnosti, kdo může říci, jaký neobyčejný účinek může 

následovat? Příroda nedala objem žádnému ústrojí bezúčelně. Jsme jisti, že kdyby každý užíval 

plného objemu svých plic, slabé a nemocné plíce byly by věcí minulosti. Známe-li vědu dechu, 

můžeme vyvinout sílu plic do nejvyšší možné míry. Pak dobře regulovanými dechovými cviky 

můžeme očistit každou částici hmoty v buňkách ústrojí a pomocí toku prány můžeme se 

konečně zbavit veškeré fyzické slabosti. 

Lékaři, kteří léčí vírou mentální cestou a křesťanští učenci léčí nemoci bez léků. Jogíni v Indii 

dělají totéž, ale daleko vědečtějším způsobem. Lékaři, kteří léčí vírou a křesťanští učenci žádají, 

abychom v nějakou věc věřili a prohlašovali, že netrpíme. Jogíni praví, že můžeme obdržet 

lepších a jistějších výsledků, můžeme-li pomocí dechových cvičení kontrolovat pránu, zvětšit 

přítok životní síly a naplnit celou soustavu hojivou mocí prány. Polarizováním činnosti buněk a 

odvalením překážek, které brání řádnému projevu přítoku životní síly v těchto buňkách, 

budeme zbavení nemoci. Kdyby mentální lékaři a lékaři vírou znali tajemství kontroly nad 

pránou, měli by nepochybně ve svém snažení lepší úspěch. Někteří mezi nimi začínají nyní s 

dechovými cvičeními a snad časem budou učit pravdám, obsaženým v zázračné vědě dechu. 

Obyčejní lidé, kteří nevědí nic o této vědě, myslí, že učí pouze mechanickému procesu 

vdechování a vydechování. Avšak její obor je daleko rozsáhlejší, neboť zrovna tak ukazuje, jak 

kontrolovat pránu, jak zvětšit životní sílu v soustavě vznikem nových nervových proudů vyšších 

řádů, jak polarizovat vibraci buněk a probudit ty síly, které spí na podvědomé úrovni, a právě 

tak v nervových střediscích páteře. Také nám praví, že když se tyto síly začínají jevit, stoupáme 

nad vlivy a změny, jimž jsou podřízeni obyčejní smrtelníci. 

Indie je jediná země, kde od nejstarších dob tato věda dechu byla pečlivě a všestranně jogíny 

studována. Za staletí pátrání objevili rozmanité metody, jimiž dech lze řídit a jejichž působením 

lze obdržet neobyčejné výsledky, jak mentální, tak fyzikální. Na těchto rozličných objevech 
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vyrostla věda dechu, která mimo kontrolu dechu též vykládá, jaký vztah způsobuje dýchání k 

práně. Tato kontrola prány způsobuje úplné podrobení všech sil, které ovládají mysl a tělo. 

Cílem jogínovým je zřídit úplnou harmonii mezi svou životní činností a mentálními funkcemi 

překročit všechny zákony, povznést se nad vliv všech mentálních stavů a být svrchovaným 

vládcem mysli i vnitřní soustavy. Podle jogína toto úplné sebeovládání a z něho plynoucí 

svoboda, nepřichází k tomu, kdo se nenaučil tajemství řídit životní energií a kdo nenabyl moci 

poslat ji, kde její právě třeba. Dříve, než kdo může kontrolovat tuto neviditelnou sílu, musí znát 

její hlavní sídlo v těle. Musí poznat, kde tento neviditelný král všech fyzikálních činností trůní, 

kdo jsou jeho služebníci a jak vládne nad svým královstvím. 

Jogíni praví, že tento král či prána sídlí se svými pomocníky v nervových střediscích páteřní 

míchy. Tato střediska jsou hlavní místa, kde je tato síla nahromaděna. Je mnoho středisek v 

páteřní míše, ze kterých vybíhají hybné a čivné nervy, které pokrývají celé tělo a jeho ústroje. 

Všechny pocity a pohyby údů závisí na těchto nervových střediscích v páteřní míše a mozku. 

Jsou dva proudy, které probíhají od mozku a k mozku páteřní míchou a nervstvem. Nazývají se 

přítokovými a odtokovými proudy, v sanskrtu „idá“ a „pingalá“. Probíhají předním a zadním 

kanálkem páteřní míchy a ty poskytují dvě cesty, jimiž se bere proud prány. Poněvadž nervová 

energie je rozptýlena po celé soustavě, jediným prostředkem k jejímu řízení, je kontrola nad 

hlavními středisky či stanicemi v páteřní míše. Proto, chce-li kdo kontrolovat pránu, musí se 

předně naučit vládnout hlavním střediskům, jimiž působí. Když jogínové prostudovali 

vzájemný vztah mezi těmito rozličnými středisky, seznali, že je jich šest hlavně důležitých. Kdož 

chtějí znát jejich jména, mohou být poukázáni na knihu „Rádža jóga“ od Svámí Vivekánandy. 

Podle vědy dechu král těchto šesti hlavních středisek v páteřní míše trůní ve středisku proti 

hrudi. Je to dechové středisko a v sanskrtu má jméno „aná-lata“. Pohybuje plícemi, způsobuje 

dýchání a dodává činnosti všem ostatním střediskům, která jsou na něm závislá. Je-li hlavní 

středisko porušeno či abnormálně vibruje, tu střediska, která jsou mu podřízena a jejich 

prostřednictvím i celá soustava bude pracovat, fungují podobným způsobem. Výsledkem bude 

choroba, vada v ústrojí nebo stálá nemoc. Pokud hlavní střed je v normálních podmínkách, 

pohyb plic, který způsobuje vdechování a vydechování, bude pravidelný. Proto jogíni, kteří si 

přejí podrobit si nervová střediska, snaží se především získat kontrolu nad střediskem 

dechovým. Věda dechu učí, že řízením dechu může být řízen pohyb plic a funkce celé nervové 

soustavy. Také praví, že kontrolou nervových středisek v páteřní míše snadno lze získat vládu 

nad nervovými vlákny, probíhajícími celou soustavou a konečně nad myslí samou s jejími 

spícími schopnostmi. Jestliže mohou být vzbuzeny mentální schopnosti, které jsou nyní 

utajeny na podvědomé úrovni, všechny zkušenosti minulých vtělení, dojmy nastřádané za 

dřívějších životů, přejdou do vědomé úrovně a vzpomeneme si na ně. 

Jogínové praví, že veliká většina lidí dýchá nepravidelně a že jsou rozdíly mezi dýcháním muže 

a ženy. Příčin toho nepravidelného dýchání je mnoho, potrava, nápoje, strach, choroby, 

starost, nervové rozrušení, utrpení, úzkost. Tyto příčiny nezasahují dechu přímo, nýbrž mají na 

něj vliv nepřímý tím, že způsobují abnormální činnost prány, předně v nervových střediscích, 



pak v samém pohybu plic, který se jeví navenek jako nepravidelné dýchání. Odtud 

nepravidelný dech je vnější známkou abnormální činnosti v dechovém středisku páteře. 

Jogín, jehož dechové středisko pracuje pravidelně a je pod úplnou kontrolou, je prost slabosti, 

nezdravosti a všech nemocí. Jako se kontrolou činnosti prány v nervových střediscích řídí 

pohyb plic a dýchání, právě tak opačně řízením dechu kontrolují se plíce a nervová střediska, 

neboť pracují současně. Kdo trpí nezdravostí, mají věnovat zvláštní pozornost studiu vědy 

dechu, neboť je naprosto nutná ke zbudování zdravé mysli a zdravého těla. 

Hlavním cílem jogínovým je pozorovat bedlivě svou vlastní přirozenost a poučit se jasně, jaké 

síly v soustavě pracují, a v jakém vztahu stojí navzájem. Neboť získaje úplné poznání vlastní 

přirozenosti, dojde správného poznání celého vesmíru, ježto zákony, které ovládají celé lidské 

tělo, jsou univerzální. Všechny tyto zákony nejsou ničím, leč způsoby, v nichž prána pracuje v 

přírodě. Proto jogín hledá nejprve, aby rozuměl individuální práně a životním zákonům, které 

ovládají jeho vlastní soustavu. Toto faktum bylo v Indii seznáno a věda dechu byla pečlivě 

studována učenci, kteří neměli žádné ctižádosti ani cíle životního, leč získat vědění pro vědění 

samo. Vykládali tuto vědu, zabývali se dechovými cviky, znamenajíce výsledky a vyučovali své 

žáky, avšak ne, aby z této vědy dělali zaměstnání, či aby si vydělávali peníze nebo získávali 

slávu ve společnosti. Naopak zamítali ty, kdo přišli, aby se učili pro výdělečné cíle. A pro tuto 

nesobeckost z jejich strany věda jogínů je tak čistá a neposkvrněná ctižádostí nebo sobeckými 

pohnutkami. Také dokonale seznali nebezpečenství, která mohou nastat z nevědomé praxe 

těchto cvičení. Ti, kdo studují pod nezkušeným učitelem, mají být na stráži, neboť je v tom 

veliké nebezpečenství, nechají-li se nervové proudy probíhat ve špatném směru. To může 

způsobit abnormální výsledky a může končit v mentálním rozrušení. Správné dýchání, naproti 

tomu, je-li řádně prováděno, přináší lidstvu největší dobrodiní, avšak je-li zneužíváno 

příslušným způsobem, uškodí, právě jako každý lék, jestliže se ho nenáležitě užívá. Jako 

studiem medicíny nikdo se sám nemůže léčit bez pomoci zkušeného lékaře, právě tak pouhé 

studium jógy nemůže přinést skutečně dobrých výsledků, leč, je-li provozováno pod vedením 

zkušeného jogína. Má se pamatovat dále na to, že v tištěné knize není vše dáno, že každá 

soustava se liší od jiné a že to, co jednomu pomáhá, nemusí pomáhat druhému. 

Každý, kdo s důvěrou provádí praxi podle návodu zkušeného, žijícího učitele, jistě dojde 

blahodárných výsledků jak na mysli, tak na těle. Naučí se, jak vyrábět životní sílu a zvětšovat 

životnost celého ústrojí. Bude s to, aby se zbavil veškeré nečistoty ve své soustavě a přemohl 

všechny abnormální a chorobné stavy, ovšem, když rozklad a rozrušení nepokročilo příliš 

daleko. Právě tak nebude obětí nachlazení, mrazení, horečky, revmatismu, strnutí kloubů 

nebo svalů, paralýzy a jiných nemocí, neboť ví, že je může odstranit, zvětší-li vibrace prány a 

tak dá nový život buňkám ústrojí. 

Každý člověk, ať mladý či starý, muž či žena, nezbytně obdrží nějaké výsledky, provádí-li 

dechová cvičení s důvěrou po šest měsíců. Dechovým cvičením se zde však nemyslí pouze 

hluboké dýchání, jak učí učitelé zpěvu, nebo fyzikální léčba. Hluboké dýchání je velice dobré 

proto, aby se přivedlo dostatečné množství kyslíku do soustavy a nepochybně má svou cenu 



zvláště pro ženy, které mívají upjaté šaty. Mnoho chorob, jimiž trpí, lze sledovat jakožto 

nedostatek příslušného množství kyslíku, jehož je třeba k ústrojnému spalování a k tomu, aby 

se ústrojí udržela v činnosti. Ustrojí mnoha lidí v této zemi jsou nevyvinuta nebo abnormálně 

vyvinuta pro nepřirozené šaty, které nosí. A pro ty všechny hluboké dýchání bude neobyčejně 

blahodárné. Avšak příliš mnoho toho škodí, poněvadž nadýmá a unavuje plíce a jestliže se 

vněm pokračuje, tu příliš vyvinutá pletiva za čas ochabnou a způsobí rozmanité obtíže. Kdo se 

učí hlubokému dýchání u nezkušených učitelů, měli by přestat a toto uvážit. Dechovými cviky 

myslíme ten pochod, jímž lze získat kontrolu nad pohybem plic a nervových středisek a 

konečně i nad pránou či životní energií. 

Jogín prohlašuje, že provádění dechových cvičení přinese výsledek, jakýkoliv si kdo přeje, ať 

fyzický, psychický nebo spirituální. Kdo získal úplnou kontrolu nad svým dechem, může ho 

zadržet na hodiny, čímž nahromadí sílu v soustavě tělesné, kterou se vznese a přemůže strašný 

zákon přitažlivosti. Jogín přemáhá smrt kontrolou prány. Je mnoho jogínů v Indii, kteří mohou 

říci přesně okamžik, kdy opustí své tělo. Praví: „Jdu, abych odešel toho a toho dne, té a té 

hodiny“ a v ustanovený čas vědomě opustí své tělo v přítomnosti mnohých. Někteří opět 

mohou prodloužit život nekonečně a mohou vydržet po dlouhou dobu, aniž přijmou nějakou 

potravu tuhou či tekutou. 

Když tak mnoho lze získat kontrolou životní energie prány, není divné, že Mistři praví světu: 

„Vy, smrtelníci, studujte vědu dechu. Poznejte tajemství kontroly prány či životní energie; 

snažte se bedlivě řídit dech; neboť kontrola prány přinese všechno štěstí, pozemské i duchovní 

a jeho prostřednictvím přijde dokonalé zdraví, ovládání těla a nejvyšší požehnání, které je 

věčné a vždy trvá.“ 

 

 

BYL KRISTUS JOGÍNEM? 

K úvaze, zda byl Kristus jogínem, je nám předně vědět, jak duchovní a jak božský musí být 

člověk, než ho lze nazývat jogínem. Pravý jogín musí být čistý, mravný, bez poskvrny, 

sebeobětavý a úplný pán sebe sama. Skromnost, nevychloubavost, odpouštění, přímost a 

stálost v předsevzetích musí zdobit jeho povahu. Mysl pravého jogína nesmí být dotčena 

smyslovými předměty či smyslnými rozkošemi. Musí být prost všeho sobectví pýchy, 

marnivosti a světských žádostí. Patře na nestálou přirozenost jevového světa a přemítaje o 

bídě, strastech, starostech a nemocech, jimiž poseta je naše pozemská pouť, má se zříci 

náklonnosti k věcem, které způsobují jen chvilkové pocity rozkoše, a má přemoci všechno lpění 

na pozemském životě, které je tak silné u obyčejných lidí. 

Pravý jogín se necítí šťastným, je-li ve společnosti světsky smýšlejících lidí, kteří žijí na smyslové 

úrovni jako zvířata. Není vázán rodinnými pouty. Neprohlašuje, že to je jeho žena a toto jeho 



děti, nýbrž naopak, zpřetrhává všechny rodinné vztahy i světské svazky a tím se úplně 

osvobozuje, protože uskutečnil, že každá individuální duše, jsouc dítětem nesmrtelné 

Blaženosti, náleží k božské rodině. Pravý jogín musí si zachovat duševní rovnováhu při 

nepříjemné, právě jako při malé životní zkušenosti. A stoupaje nad dobro i zlo, má zůstat 

nerušen jak zdarem, tak nezdarem, vítězstvím jako porážkou, které ho mohou potkat jakožto 

výsledek jeho tělesné a duševní činnosti. 

Pravý jogín dále musí být cele oddán Nejvyššímu Duchu, všemocné a vševědoucí Duši našich 

duší; když uskutečnil, že jeho tělo i mysl jsou dějištěm všemocné kosmické vůle, má se vzdát 

své vlastní vůle pro vůli univerzální, má být vždy hotov pracovat pro jiné, a pro jiné i zemřít. 

Všechna jeho práce po dobu, kdy mešká v lidské společnosti, má být dobrovolnou obětí světu 

pro dobro lidstva, než jindy má se odebrat na odloučená místa a žít o samotě, ustavičně upíraje 

mysl na nejvyšší duchovní moudrost, které lze dosíci v nadvědomém stavu meditací o jednotě 

individuální duše s Bohem, univerzálním duchem. 

Pravý jogín vidí, že totéž Božství přebývá v každém živém stvoření. Má stejně milovat všechny 

lidi. Nemá mít přítele ani nepřítele v obyčejném významu těchto slov. Pravý jogín je osvícen 

Božskou Moudrostí, proto nic nezůstává mu neznámo. Čas a prostor nemohou klást hranic 

vědomostem a moudrosti pravého jogína. Minulé i budoucí činy objeví se mu jako věci, které 

se udály před jeho očima. Světlo božské moudrosti rozptýlilo mu tmu nevědomosti, která brání 

každému uskutečnit pravou přirozenost duše a která činí každého sobeckým, zlým a hříšným. 

Všechny psychické a spirituální síly slouží mu jako svému pravému pánu. Cokoliv řekne, jistě 

se stane. Nikdy nevysloví slova nadarmo. Řekne-li nešťastnému a trpícímu: „Buď zdráv,“ ihned 

se pozdraví. 

Schopnosti pravého jogína jsou bezmezné. Nic není v světě, co by nemohl učinit. Vskutku 

jedině on má volný přístup k zásobárně nekonečných sil; avšak nikdy nebere odtamtud žádné 

síly pouze proto, aby učinil zadost marnivé zvědavosti, nebo ukojil sobecké motivy, nebo nabyl 

bohatství a slávy, nebo aby získal jakýkoliv výsledek vůbec. Nehledá světské prospěšnosti, vždy 

zůstává nedotčen výsledkem své práce. Chvála ani hana neruší klidu jeho mysli. Andělé či jasní 

duchové předků radují se v jeho přítomnosti a klaní se mu. Pravému jogínovi se všichni koří. 

Nemaje domova, ani svého vlastního majetku, přechází z místa na místo, uskuteční, že 

baldachýn nebes je střechou jeho domova, širokého jako svět. Snadno spokojí se s každým 

pohrdáním své kasty, své víry, své národnosti a s laskavým srdcem žehná těm, kdož jím 

pohrdají nebo ho proklínají. Kdyby jeho tělo bylo mučeno, nebo na kusy roztrháno, nebere 

odplaty, nýbrž naopak, modlí se za blaho svých pronásledovatelů. Takový je charakter pravého 

jogína. Od starých dob bylo mnoho takových jogínů v Indii a v jiných zemích. Popisy jejich 

života i skutků jsou nad to tak podivuhodné a zaručené jako život a skutky jasného Syna 

člověka, který kázal v Galileji téměř před dvěma tisíci lety. Moc a činy tohoto pokorného, 

mírného, sebe ovládajícího Božského Člověka, kterému se koří křesťanstvo jako ideálnímu 

vtělení Boha a spasitele lidstva, dokázaly, že byl dokonalým představitelem těch, kdo se 

nazývají v Indii pravými jogíny. Ježíše Krista poznali učedníci a následovali jeho, nejenom jako 



výjimečný a ojedinělý charakter, nýbrž jako jednorozeného Syna Božího. A je to docela 

přirozené u těch, kdo neví nic o životě a skutcích podobných velikých jogínů a Inkarnací Božích, 

kteří kázali v rozličných dobách před křesťanskou i po křesťanské éře, že věří, že nikdo vůbec 

nedospěl k takové duchovní výši, aniž došel takového uskutečnění jednoty s Nebeským Otcem 

jako Ježíš Nazaretský. 

Větší část života Ježíšova je nám úplně neznáma, a ježto nezanechal po sobě soustavného 

výkladu o metodě, kterou může člověk dojít toho stavu božského vědomí, jakého On došel, 

nemáme žádný způsob, jímž bychom mohli nalézt, co dělal, anebo čím se zabýval těch osmnáct 

let, která jsou nám neznáma před jeho veřejným vystoupením. Proto je neobyčejně obtížné 

učinit si jasný dohad o tom, ke které cestě se přiklonil. Avšak můžeme předpokládat, že zrodiv 

se s neobyčejně vyvinutými duchovními náklonnostmi, zasvětil patrně svůj život i čas takovým 

praktikám, které ho dovedly k uskutečnění naprosté Pravdy a k nabytí duchovního vědomí, 

které konečně daly mu místo mezi největšími duchovními vůdci světa právě tak, jako mezi 

obětavými spasiteli lidstva. 

Indie je jediná země, kde lze nalézt nejen úplnou soustavu praktik, nýbrž také dokonalou 

metodu, jíž následujíce způsobilí žáci, mohou dojít Kristovství či takového duchovního vývoje 

a božského osvícení, které postavil Ježíš Nazaretský před svět jako ideální typ duchovní 

dokonalosti. Studiem života, skutků a hlavně soustavných a vědeckých učení velikých jogínů v 

Indii a upřímným následováním jejich příkladu a pokynů, vážný žák může doufat, že praktikami 

jógy, které jsou dány v rozmanitých odvětvích filozofie védánty, se některého dne stane tak 

dokonalý jako Syn Člověka. Toto tvrzení musí naplnit uspokojením a útěchou duši, která zápasí 

o duchovní dokonalost. Jednou zajisté zvláštností učení velikých jogínů Indie je, že duchovní 

dokonalost je cílem všech lidí, a že každá individuální duše je vázána dříve či později být tak 

dokonalá, jak dokonalý byl Kristus. Prohlašují, že duchovní pravdy a duchovní zákony jsou tak 

univerzální jako pravdy a zákony fyzického světa a že uskutečnění těchto pravd nemůže být 

vázáno na žádný zvláštní čas, místo či osobnost. Proto studiem vědy jógy každý může snadno 

porozumět vyšším zákonům a principům, jejichž užití mu vyloží tajemství, spojená s životem a 

skutky světců, proroků a Božích Vtělení jako Krišny, Buddhy či Krista. 

Dokonalý hledač Pravdy neomezuje svého studia na jediný zvláštní případ, nýbrž pátrá po 

podobných účincích v životě všech velikých jedinců a nepronáší závěru, dokud neobjevil 

univerzálního zákona pro ně pro všechny platného. Např. Ježíš Kristus pravil: „Já a Otec jedno 

jsme.“ Řekl to sám? Či pronesli podobný výrok mnozí jiní, kteří žili před Ním a po Něm a kteří 

nic nevěděli o Jeho slovech? 

Kršna hlásal: „Já jsem Pánem vesmíru.“ Buddha řekl: „Já jsem absolutní Pravda.“ Kterýs 

mohamedánský Súfí praví: „Já jsem On.“ Každý pravý jogín hlásá: „Já jsem Brahman.“ 

Pokud nerozumíme principům, na nichž tyto výroky jsou založeny, zdají se nám tajemnými a 

nemůžeme pochopit jejich pravý význam. Ale jakmile jsme uskutečnili pravou přirozenost 

individuální duše a její vztah k univerzálnímu Duchu či Bohu či Otci na nebesích či Absolutní 

Pravdě, poznali jsme principy a nic nám v nich není nejasného. Jsme jisti, že ať kdokoliv dojde 



tohoto stupně duchovní jednoty či vědomí Boha, vyjádří tutéž myšlenku podobným 

způsobem. Proto přejeme-li si rozumět povaze a zázračným skutkům Ježíše Nazaretského, nej 

bezpečnější cesta otevírá se nám studiem vědy jógy a prováděním jejích metod. 

Tato věda jógy, jak již byla uspořádána, vykládá všechna tajemství, odhaluje příčiny všech 

zázraků, popisuje zákony, jimiž se řídí. Pomáhá nám odhalovat zákony přírodní a odkrývat 

vznik takových úkazů, které se prohlašují za zázračné. Všechny zázraky jako „chodit po moři“, 

„nasytit zástup malým množstvím potravy“, „křísit mrtvé“, o nichž čteme v životě Ježíšově, 

jsou popisovány jogíny jako projevy sil, získaných dlouhým cvikem jógy. Tyto síly nejsou 

nadpřirozené, naopak, jsou v přírodě, jsou ovládány přirozenými, ač vyššími zákony a jsou 

proto univerzální. Jestliže porozumíme těmto zákonům, to, co obyčejně nazývá nevědomý lid 

zázrakem, jeví se nám jako výsledek jemnějších sil, působících na vyšší úrovni. Není věci 

naprosto nadpřirozené. — Jestliže je pojem nějaké osoby o přírodě velice omezený, vše, co 

existuje za tímto omezením, bude se mu zdát nadpřirozené, zatímco jinému, jehož pojem o 

přírodě je širší, táž věc bude se zdát naprosto přirozenou. Proto zázrak či ten zvláštní skutek, 

který křesťan jako zázrak označuje, může být jogínem vyložen jako výsledek vyšších a 

jemnějších sil přírodních. Proč? Protože jeho pojem o přírodě je daleko širší než pojem 

obyčejného člověka. Nesmíme zapomínat, že příroda je nekonečná, že jsou kruhy v kruzích, 

stupně za stupni, úrovně za úrovněmi ustaveny v nekonečné posloupnosti a přáním jogínovým 

je poznat všechny zákony, které ovládají tyto rozmanité úrovně a studovat všechny projevy sil, 

ať veliké či malé. Jeho mysl se neuspokojí věděním o jedné zvláštní úrovni existenční! Jeho 

úkolem je pochopit přírodu celou. 

Ti, kdož četli svaté Písmo Buddhovo (od Pavla Carusa) vzpomenou si, že pět set let před 

narozením Krista, Šáriputra, osvícený žák Buddhův, kráčel po vodě přes mohutnou řeku, 

zvanou Šrávastí. Podobné líčení přechodu přes širokou řeku, chůze po vodě nalézáme v životě 

Padmapádově, žáka Sankaráčáriova, nejlepšího vykladatele filozofie védánty, který žil asi r. 

600 po Kr. Kršna, indický Kristus, jehož jiné jméno je Pán jogínů, došel smrti asi čtrnáct set let 

před příchodem Kristovým. Přeměna Kršnova je právě tak velice krásně popsána  v 

desáté a jedenácté kapitole Bhagavadgíty a jako Kristus i On nasytil veliký zástup lidí malým 

množstvím potravy. Jsou i jiné případy podobných schopností, které projevili velicí jogínové, 

kteří přišli později a tato vyprávění jsou v každém ohledu tak historická, a tak zaručená, jako 

vyprávění o Ježíši Kristu. Tak vidíme, že všechny zázraky, které činil Ježíš, právě tak můžeme 

nalézt v životě indických jogínů, kteří žili i před Ním i po Něm. 

Pokud nějaký případ je osamocen, zdá se nám nadpřirozeným a zázračným; avšak vidíme-li, že 

táž věc se děje jinde za podobných okolností, ukazuje na to ráz přirozeného děje, který je 

ovládán přirozeným zákonem a pak přichází bližší rozluštění tajemství, právě tak jako 

rozumový výklad toho, co se zvalo zázrakem. Při tom věda jógy prokazuje zvláštní službu světu, 

protože víc než kterákoliv věda pomáhá odhalovat tajemství přírodní a vykládat příčiny všech 

zázračných činů. 



Pravý jogín kráčí k prameni veškeré síly a moci, studuje zákony ještě za nimi jsoucí a učí se 

metodě ovládat je. Ví, že rozmanité síly v přírodě jsou jen vyjádřením jediné univerzální, živé, 

inteligentní energie, která se v sanskrtu nazývá prána. Vidí, že všechny síly fyzikální, jako teplo, 

přitažlivost, elektřina, právě jako mentální síla, jako smysl, rozum, myšlenka nejsou nic, leč 

projevy této jediné, samo-existující síly prány. Tato inteligentní energie vysílá z lůna svého 

nesčíslná slunce, měsíce, hvězdy do fyzického prostoru. Odtrhla naši zemi z rozžhavené výhně 

sluneční, ochladila ji, vykoupala ve vzduchu a vodě a oblékla rostlinným a živočišným životem. 

— Pomocí mraků hýbe atmosférou a řekami spíná planiny, bere jemnou a nepatrnou substanci 

a přeměňuje v cosi velikého a ohromného. Hýbe tělem, dává život a pohyb každému atomu i 

molekule a současně se projevuje jako myšlenka a intelekt. 

Kdo uskutečnil svou jednotu s touto prapříčinou všech sil, kdo poznal metody, jak ovládat 

úkazy tím, že pochopil zákony je ovládající a kdo se stal pánem světa jako Ježíš Kristus, proč by 

bylo pro něho nemožné, aby konal podobné činy jako chodit po moři, proměňovat vodu ve 

víno či křísit mrtvé? Podle pravého jogína tyto činy Ježíše Krista byly jen několikerým 

vyjádřením sil jógy, které v Indii byly mnohokráte znova a znova cvičeny. Tak rozumíme, že 

Kristus byl z těchto velikých jogínů, narozených v semitské rodině. 

Ježíš byl velikým jogínem, protože překonal pomíjející a nestálou přirozenost jevového světa 

a rozlišiv skutečné od neskutečného, odvrhl všecku touhu po světských radostech a tělesném 

pohodlí. Jako pravý jogín žil život v ústraní, přerušiv všechny styky se světskými přáteli a 

příbuznými, nemaje ani domova a majetku svého vlastního. Ježíš Kristus byl velikým 

karmajogínem, protože nikdy nepracoval pro užitek. Nikdy neměl touhy po slavném jméně, 

aniž žádosti po slávě a světském prospěchu. Jeho práce byla dobrovolnou obětí pro svět. 

Pracoval pro jiné, celý svůj život zasvětil, aby jiným pomohl a konečně pro jiné zemřel. Jsa 

nedotčen ovocem své práce, pracoval ustavičně pro dobro svých tovaryšů, veda je cestou 

spravedlnosti a duchovní realizace nesobeckou prací. Rozuměl zákonu akce a reakce, který je 

základním principem a to proto, že hlásal: „Cokoliv člověk rozsévá, to bude i sklízet.“ Ježíš 

Nazaretský dokázal, že byl velikým bhaktijogínem, pravým milovníkem Boha, svou ustavičnou 

zbožností a láskou, kterouž z celého srdce miloval Nebeského Otce. Jeho nepřestávající a 

neustálé modlitby, ustavičné meditace a stálé sebeodevzdání do vůle Všemohoucího, daly mu 

zářit jak jasné jitřence na horizontě lásky a zbožnosti pravého bhaktijogína. Kristus ukázal 

úžasné sebeovládání a opanování své mysli za zkoušek a útrap, které na něho byly seslány. 

Jeho zármutek, smrtelný zápas, i to, jak sám sebe vydal před svou smrtí i před svým 

ukřižováním, jsou přesvědčivé důkazy, že byl lidskou bytostí s těmi božskými vlastnostmi, které 

zdobí pravého bhaktijogína. 

Je pravda, že duše jeho zápasila na chvíli pod těžkým břemenem zkoušek a útrap. Je též 

pravda, že cítil, že jeho bolest se stává téměř nesnesitelnou, když třikráte hlasitě zvolal, modle 

se k Bohu: „Otče, je-li možná, odejmi tento kalich ode mne.“ Avšak nemohl nalézt klidu ani 

útěchy, pokud nemohl úplně podvolit vůli svou vůli Otce a říci z hloubi srdce svého: „Buď vůle 

Tvá.“ Úplné sebeodevzdání a sebeobětování jsou hlavní ctnosti bhaktijógy a Kristus měl je v 

největší dokonalosti až do posledního okamžiku svého života. Byl pravý bhaktijogín. 



Jako velicí rádžajogínové v Indii, Kristus znal tajemství odloučit svou duši od fyzické schrány a 

ukázal to před smrtí; zatím, co tělo jeho trpělo největší bolest, pravil: „Otče, odpusť jim, neboť 

nevědí, co činí.“ Je to zajisté neobyčejný zjev, vidět jak někdo vyprošuje odpuštění svým 

pronásledovatelům, zatímco umírá na kříži, ale ze stanoviska jogínova je to obojí možné a 

přirozené. Rámakršna, největší jogín devatenáctého století, jehož život i řeči byly zapsány 

Maxem Mullerem, byl kdysi tázán: „Jak se mohl Ježíš modlit za své pronásledovatele, jsa ve 

smrtelném zápase na kříži?“ Rámakršna odpověděl podobenstvím: „Je-li skořápka 

obyčejného, zeleného kakaového ořechu probodena, hřeb zasáhne též jádro ořechové. Je-li 

však ořech suchý, jádro se odloučí od skořápky, a i když je skořápka probodena, jádro zůstane 

nedotčeno. Ježíš byl jako suchý ořech, tj. Jeho vnitřní duše byla odloučena od Jeho fyzické 

schrány, a proto útrapy tělesné se Ho nedotýkaly9.“ Proto se mohl modlit za odpuštění pro své 

pronásledovatele, i když Jeho tělo trpělo a všichni praví jogíni jsou toho schopni. Bylo mnoho 

případů jogínů, jejichž těla byla na kusy roztrhána, přesto však duše jejich neztratila ani na 

okamžik klidu a míru, který právě činil Krista schopným, aby odpouštěl a žehnal svým 

pronásledovatelům. Tak dokázal Kristus, že se jeho duše úplně vymanila z otroctví těla i pocitů. 

Proto Kristus byl jogín. 

Cestou sebeodevzdání a lásky Ježíš došel uskutečnění jednoty individuální duše s Otcem či 

Univerzálním Duchem, což je ideálem džňánajogína právě jako cílem všech náboženství. 

Džňánajogín praví: „Já jsem On; já jsem Brahman; já jsem absolutní Pravda. Já a Nejvyšší 

Božství jedno jsme.“ Dobrými skutky, láskou, odevzdaností, koncentrací, kontemplací, 

dlouhým postem a modlitbou Ježíš Kristus uskutečnil, že jeho duše a Bůh jedno je, a proto 

můžeme o Něm říci, že došel ideálu džňánajógy. 

Jako Kršna, Buddha a všichni ostatní velicí jogíni Indie, Ježíš uzdravoval nemocné, otvíral oči 

slepců, dával chromým chodit a četl tajné myšlenky svých žáků. Věděl jasně, co Jidáš i Petr 

hodlali učinit. Ale nebylo nic nadpřirozeného v žádném z Jeho skutků, nebylo nic, co nemůže 

opět znovu a znovu vykonat pravý Jogín a nebylo nic v Jeho životě, co nelze rozumově vysvětlit 

vědou jógy a filozofií védántou. Bez pomocí této vědy a této filozofie nelze Kristu zplna 

rozumět a ocenit Ho. Studiem jeho charakteru např. ve světle filozofie védánty budeme nejen 

s to, abychom mu lépe porozuměli, nýbrž i více ocenili jeho pravou slávu. 

Materiální věda nyní vysmívá se Jeho zázrakům, které jsou dosvědčeny vědou jógy a potvrzeny 

skutky velikých jogínů Indie. Žádný zbožný křesťan nemusí se ani na okamžik obávat, že 

fyzikální věda může podkopat zásluhy Kristovy, pokud věda jógy je tu, aby podepřela vše, co 

On vykonal. 

Nechť studuje povahu Kristovu pomocí filozofie védánty a jsem jist, že mu lépe bude rozumět 

a bude upřímnějším křesťanem a dokonalejším žákem Syna Člověka než kdy před tím. Nechť 

následuje nauk jógy a bude jednoho dne tak dokonalý jako byl Kristus. 

                                                      
9 Viz: The Life and Sayings of Roamakrishna by Pref. Max Müller. Published by Charles Scrilners Son’s New York. 



Učením védánty naučili se Hindové, jak oslavovat povahu Kristovu, taktéž védántou křesťan 

naučí se zbožňovat veliké jogíny jako Kršnu, Buddhu, Rámakršnu a jiné. Védántou stane se 

křesťan schopný, aby viděl, jak Božství přebývá v živých i neživých předmětech, a tak chápat 

pravý vztah individuální duše k Nejvyššímu Duchu, bude s to, aby řekl s velikým Jogínem 

Ježíšem Kristem „Já a Otec můj jedno jsme“ a došel spásy v tomto životě. 
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